

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1958. május 14. 21 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1958. május 14.

A Meteorológiai Intézet jelenti május 14.-én, szerdán este 21 órakor:

Meleg idő

Közép-Európában tovább tart a meleg, száraz időjárás. A nappali hőmérséklet Németországban 18-22, Lengyelországban 15-18 fokig emelkedett.

Magyarországban szerdán kissé felhős volt az égbolt, eső sehol sem esett. A hőmérsékleti maximumok általában 29-31 fokot értek el.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

Várható időjárás esütörtökön estig: Felhőátvonulások. Holnap délután néhány helyen záporosó, zivatar, mérsékelt délnyugati-nyugati szél.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön: 27-30 fok között, helyenként 30 fok felett. /MTI/

Vége

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. l. kiadás

1958. május 15.



6 óra - prec

Kapitális őzbakot lőtt Baranyában egy nyugatnémet vadász

1958. május 15.

Május elsején lejárt a vadászati tilalom az őzbakokra, s a meleg, szinte nyári napokon megélénültek a ki-zöldülő baranyai erdők. A sellyei erdőszeghez tartozó rezervátumban néhány nap óta két nyugatnémet vadász cserkészzi az erdőket. Nyolc őzbakra kaptak kilövési engedélyt és szerdánig már ötöt elejtettek. Az egyik vadászt különösen nagy szerencse érte: a Káraspuszta közelében lévő Milléri-erdőben kapitális őzbak került puskavégére. Az elejtett bak egészen körülbelül ötszáz grammos, tehát méltó az aranyéremre. A két nyugatnémet vadász elragadtatással nyilatkozott a magyar erdők szépségéről és a pompás vadakról. /MTI/

Kilencven hold új szőlő a déldunántuli dombokon

1958. május 15.

A Mecsekvidéki pincegazdaság Dél-Dunántul legnagyobb szőlőgazdája, minden évben jelentősen növeli szőlőterületét. 1954 óta majdnem 300 holdnyi szőlőt telepített a tolnai, a baranyai, a somogyi és a zalai lankákon.

Az idei tavaszon a pincegazdaság újabb 90 holddal gyarapította a déldunántuli borvidéket: a bikácsi és a paksi üzemegekben telepítettek szőlőket. Azokon a területeken, amelyek szőlőtermelésre nem alkalmasak, gyümölcsfákat ültetnek. Az idén a baranyai Ellenden 30 hold őszi barackot telepítettek. Ezzel együtt 130 hold gyümölcsöse van már a mecsekvidéki pincegazdaságnak. /MTI/

Pénteken Mátészalkán sorsolják a lottót

1958. május 15.

Ezen a héten ismét vidéken perdül meg a szerencsét hozó lottógömb. A lottó 20. játékhetének sorsolását május 16-án, pénteken Mátészalkán tartja a Sportfogadási és Lottó Igazgatóság. A húzás délelőtt 10 órakor kezdődik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1958. május 15. 6 óra 05 perc

Műbárony gyártására készül fel a Goldberger Textilművek

1958. május 15.

A pamutipar olyan különleges ugynevezett pchelynyomó gépet szerez be külföldről, amellyel bársonyutánzatokat készíthetnek. Nem szövik a bársonyt, hanem valamilyen szövött kelmére elektromos uton mügyantával ragasztják rá a mintát. Történhet a pchelynyomás a legkülönbözőbb pamut, gyapju, selyem, nylon kelmére és mübörre is. A gépet a Goldberger Textilművekben állítják fel és lakástextilket, butorkárpitokat nylon és selyemruhára valókat készítenek rajta. /MTI/

/alapanyagokra,

Egymillió egynyári virágot ültetnek el Budapest parkjaiban

1958. május 15.

A Fővárosi Kertészet ez év tavaszán 100.000 négyzetméteren telepített újpázsitot, többek között a Köztársaság téren 15.000, a Hámán Kató téren 10.000, a Városligetben 14.000, a Népligetben 20.000, a budai nagyparkokban pedig 17.000 négyzetméteren. A kétnyári virágokból, árvácskából, százszorszépből 200.000-et ültettek el. Az egynyári virágok, a Canna, a muskátli, a tátika stb. ültetését a közeljövőben kezdik meg. Ezekből a virágfajtákból körülbelül egymillió dissziti majd a parkokat, ligeteket. A Margitszigeten 210.000, a Városligetben 120.000, az V. kerület parkjaiban pedig 75.000 szinompás virágban gyönyörködhetnek majd a fővárosiak. A sétányok, az utak nagy részét bánya- és gyöngykavicsal hintették fel. A sérült padokat kijavították, befestették, a játszótereket pedig felújították. /MTI/

Fészkelnek a nemeskőcsagok és a feketególyák a Tisza mentén

1958. május 15.

A több mint hatvanezer hold kiterjedésű porosz-lói rezervátum viziszármnyasokban gazdag tiszaparti területei már mindenütt benépesedtek. Fészkelnek a feketególyák és az ártér új lakói: a nemeskőcsagok, kiskőcsagok csapatostul köröznék a holtágak, morotvák felett. A védett terület örei eddig több mint tízféle madarcsapat érkezését figyelték meg, többek között az itt ritkán előforduló "kárókatona"-at is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1958. május 15. 6 óra 10 perc

Építészeti érdekességek a Budapesti Ipari Vásáron

1958. május 15.

A Budapesti Ipari Vásár abban is különbözik az eddigiektől, hogy művészileg tervezett épületeivel méltó lesz az esemény nemzetközi jellegéhez.

Már a bejáratok felhívják rá a figyelmet, hogy az idei vásárt építészeti gondosan megtervezték. A díszes kapukat tiszszögletű alapon helyezik el a vásári jelvényekkel. A főkapu átmérője 15 méter lesz. Vasszerkesztésű 10 méter magasba fonott, szines gyűrű följá körűl, két és fél méter magasságban pedig körülfutó előtétőt szerelnek fel rá. A Május 1.-üti főkapu 13 méter magas vasszerkesztésű hajlított tetején a vásári jelvényt tartja.

A Kiállításokat Kivitelező Ipari Vállalat a vásár emelkedő színvonalához méltó pavilonokat tervezett és épít a vegyesipari, a kézműipari, a textil-, bőr- és szőrmeipari tröszt, a Nehézipari Minisztérium vegyipari kereskedelmi igazgatósága, a Kecskeméti Konzervgyár, a Csepeli Papirgyár kiállítása részére. A pavilonok néhány nap múlva készen varjak a május 23.-i megnyitást.

A vásár építészeti érdekessége lesz az Élelmezésügyi Minisztérium polietilénből készülő tornyos pavilonja. Az Építésügyi Minisztérium kiállítási területén csillagó alumínium csövekből épített hiperbólikus állványtorony vonja magára a figyelmet. A 32 méter magas karosu toronnyal az Em. Építő és Gépszerelő és Köleszövő Vállalat azt mutatja be, hogy kis területen milyen nagy terhelést bíró állványzatot tud emelni. A torony négyzetméterenként 375 kilogramm hasznos terhelést bír. Ilyen újszerű állványzat segítségével építették nemrég a hőmezővásárhelyi melegforrás víztornyát. Az új építőanyagokat egy keresztmetszetben felépített lakóházon mutatják be azoknak, akik családiházat szándékoznak építeni. A ház egyik fala tufablokkból, a másik habosított kohósalak-téglából, a harmadik pedig salakbetonból épült.

A kiállításon mutatják be először az előfeszített vasbeton közvilágítási csopontot, amelyek finom ivűkkel szép formájú lámpatestűkkel/az utcákat és tereket is díszítik majd.

/nemeskőcsagok

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1958. május 15. 6 óra 15 perc

Gyártmányainak tökéletesítésével új piacokat szerzett a Furó-
gépgyár

1958. május 15.

A Furógépgyár termékeit az asztali és az oszlopos furógépeket 27 ország vásárolja. Ezért a gyár nemcsak a hazai igényekkel tart lépést, hanem külföldi cégekkel is versenyez. Hosszu ideig elsősorban közismert gépeik súlyának csökkentésére, a költségek lecsökkentésére törekedtek, s négy év alatt a gépek súlyát 15 százalékkal, az önköltséget pedig 25 százalékkal sikerült mérsékelniük.

A technika fejlesztésében szerzett tapasztalataikat felhasználva, a vásárlók kívánságának megfelelően most a legújabb típusú furógépek gyártására térnek át. Megkezdtek például egy olyan oszlopos furógép sorozatgyártását, amelynek hajtóműve a szokásos ékszíjas megoldás helyett fogaskerék-rendszerrel működik, s így kezelése sokkal könnyebb. Különböző javító-műhelyek részére nemsokára piacra kerül a husz milliméter átmérőjű furatok készítésére igen alkalmas s egyben olcsó oszlopos furógép. Hazánkban első ízben elkészült a tömegcikk gyártáshoz jól használható menetfuro és a kisméretű precíziós asztali furógép mintapéldánya. Az utóbbi gép fél millimétertől 6 milliméterig bármilyen furat készítésére alkalmas és percnkénti fordulatszáma 4 eléri a tízezet.

A gyárnak világviszonylatban is figyelemreméltó új terméke a szikrafuró gép, amely elektromos szikra segítségével készíti a megfelelő méretű furatot anélkül, hogy a megmunkálandó anyaghoz hozzáérne.

A gyár műszaki eredményeinek hírére igen sok rendelés érkezett belföldről és külföldről. Számos új piacot szereztek és az új gépek első sorozatainak elkészítése után már meg is kezdték a szállítást Svédországba, Norvégiába, a Német Demokratikus Köztársaságba, Nyugat-Németországba, Jugoszláviába. A gyár másfél évvel ezelőtt még munkahiánnyal küzdött, azóta azonban már egész 1958 évi termelését lekötötték a hazai és a külföldi rendelések. /MTI/

-. - . - .

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1958. május 15. 6 óra 20 perc

Fásítják a Velencei tó környékét

1958. május 15.

A mezőföldi állami ^{erdő}gazdaság a Velencei tó fejlesztése kapcsán megkezdte a tó környékének fásítását. Ennek legjelentősebb része a Gárdonytól Székesfehérvárig terjedő, a 7-es út melletti erdősáv, amelynek telepítését megkezdték. Ezenkívül Sukoró, Pázmánd és Pákozd községben került földbe sok facsemete. A gárdonyi erdősávban nemes nyárfá-suhángot és cserjéket ültettek, a hegyvidéki részekre pedig főleg fekete-fenyő került. /MTI/

-. - . - .

Öt ország küldöttei vesznek részt a budapesti hegesztéstechnikai kongresszuson

1958. május 15.

A Gépipari Tudományos Egyesület a jövő héten tartja hegesztéstechnikai kongresszusát. A kongresszuson szovjet, kelet-német, csehszlovák, lengyel és jugoszláv tudósok is részt vesznek. Első előadasként Korponay Gyula és a Kohó- és Gépipari Minisztérium iparpolitikai főosztályának vezetője számol be a hegesztéstechnika hazai helyzetéről és a további fejlesztés feladatairól. Magyar előadók közül a külföldiek is számos előadást tartanak a hegesztéstechnika különböző témaköréből. /MTI/

-. - . - .

Különleges bélyegzőt kap a 11 balatoni postahivatal

1958. május 15.

A nyári idényben jelentős külföldi forgalmat bonyolítanak le a balatoni postahivatalok. Ezért a posta 11 balatoni hivatalát - a tihanyi, a balatonlillei, a siófoki, a balatonfüredi, a keszthelyi, a balatonföldvári, a badacsonyi, a balatonalmádi, a fonyódi, a balatonboglári és a hévízi postát - különleges alkalmi bélyegzővel látja el. Az új bélyegzők a helyiségek egy-egy nevezetesebb épületét ábrázolják. Ezeket a bélyegzőket elsősorban a külföldre menő küldeményekre nyomják rá.

Az alkalmi bélyegzőket juniustól használják az említett postahivatalok. /MTI/

-. - . - .

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1958. május 15. 6 óra 30 perc

Külföldi társascsoporthoz érkeztek Magyarországra

1958. május 15.

Az idegenforgalmi idény megindulásával az IBUSZ szervezésében folyamatosan érkeznek külföldről társascsoporthoz Magyarországra. Az IBUSZ a külföldi csoportok magyarországi útját kellőképpen előkészítette és a fővároson kívül bemutatja a vendégeknek az ország legszebb tájait. Ezen a héten öt oschszlovák csoport érkezett. Két angol csoport saját autóbusszal jön Magyarországra. Jelenleg egy szovjet turista csoport is tartózkodik hazánkban és a közeli napokban újabb két csoport látogatását várják. Vasárnap a Német Demokratikus Köztársaságból egy nagyobb csoport 14 napra Keszthelyre utazik üdülni. Ezenkívül még Bécsből jön egy csoport rövid budapesti látogatásra. /MTI/

Elkészült az első telefonérme árusító automata

1958. május 15.

A bélyegárusító automata után Kanyó Mátyas, a Postavezetőség tervező mérnöke ismét érdekes, hasznos gépet szerkesztett. Az új berendezés telefonérméket árusít majd. Ilyen készüléket hazánkban még nem gyártottak. Az egyszerű szerkezetű mechanikusan működő automata 2 forintos bedobás után három érmét és 20 fillért ad vissza. A gépbe egyszerre 100 "adag", vagyis 100 huszfilléres és 300 érme tölthető. Ötletes szerkezet védi a berendezést a csalási kísérlettől.

Az érmeárusító automatát egyelőre kísérletképpen pénteken szerelik fel a Krisztina körúti 114-es postahivatalban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1958. május 15. 12 óra 10 perc

Piacra került az új kelkáposzta, a kék karalábé és a János-napi retek

1958. május 15.

A Nagyvásártelre csütörtökön reggel 52 vagon és 16 tehergépkocsi árú érkezett. Ebből kilenc vagon burgonya, 14 vagon vegyes zöldség, 21 vagon saláta és öt vagon tojás.

A zöldség felhozatala egyre bővül. Csütörtökön reggel megérkezett Mohácsról az első idei kelkáposzta szállítmány, Szegedről a kék karalábé, a Csepel-szigeti bolgár kertekből pedig a János-napi retek. Az új kelkáposztát kilónként 5.60-5.00, a kék karalábét darabonként 2.50-3.40, a János-napi retek csomóját 1.20-1.80 forintért árusították. Az állami boltok a salátát 50-80 fillérért, a piros retek 40-70, a fehér gömbölyűt 30-60 fillérért adták. Az extra minőségű nagykőrösi salátát 80 fillérért és 1 forintért hozták forgalomba. Hajóval 220 kosár paraj és sóska érkezett. Az állami boltok a paraj kilóját 3, a sóskát 3.60 forintért árusították. A Baromfi és Tojásértékesítő Vállalat csütörtökön reggeltől szombat délig 600.000 tojást oszt el a KÖZEMT és a csemegé-boltok között. A tojás ára nem változott. A szövetkezeti baromfiboltok a hizott liba és kacsa árát kilónként egy forinttal mérsékeltek. /MTI/

Megjutalmazták a részjegy szállításban kiváló eredményeket elért szövetkezeti központokat és földművelésszövetkezeteket

1958. május 15.

A SZÖVOSZ IV. kongresszusának tiszteletére a földművelésszövetkezetek nagyarányú részjegy befizetési mozgalmat kezdeményeztek, s elhatározták, hogy a részjegy alapokat országosan több mint 40 millió forint értékkel növelik. A múlt év végére a földművelésszövetkezeteknél és a szakszövetkezeteknél 30,907.000, a takarékszövetkezeteknél 1,279.000 forinttal növekedett a részjegy alap. A részjegybefizetési mozgalom folytatódik és a földművelésszövetkezetek az újabb befizetésekben rövidesen elérik a százmillió forint összegű részjegy alapot. A Szövetkezetek Országos Szövetsége a mozgalomban legjobb eredményt elért földművelésszövetkezetek járási és megyei központokat nagyobb összegű jutalomban részesítette. /MTI/

B 8. kiadás 1958. május 15. 12 óra 10 perc

Terjed a bőtermő Ajtai féle hibrid kukorica termesztése Szabolcsban

1958. május 15.

Ajtai Ödön tudományos kutató néhány évvel ezelőtt egy amerikai hibrid és a magyar lófogu kukorica keresztezésével olyan kukoricafajtát állított elő, amely a beregi hideg talajon és a nyírségi futómokon egyaránt bő termést érlel. Tavaly hatvan mázsás átlagterméssel fizetett a nyíregyházi kertészeti technikum tangazdaságában, s a beregi tájakon is kétszer annyit termelt, mint a többi fajták. Az Ajtai-féle hibridkukoricát most már a szatmári Vállajon, Mórken és az Ecsedi láp környékén is termelik. Az idén mintegy ötszáz egyénileg dolgozó paraszt, negyven termelőszövetkezet és hat állami gazdaság szaporítja tovább az értékes fajtát. /MTI/

A szokásosnál nagyobb tömegben jelentkeznek az idén a földi bolha, a levéltetű, a csipkéző bogár, a drótféreg és a pocok

1958. május 15.

A tavalyi esztendő különösen kedvezett a rovarok és egyéb állati kártevők elszaporodásának. Az enyhe télten tömegesen teleltek át és most, a megkészt, zsenge növényekben különösen érzékeny károkat okoznak. Az állati kártevők, rovarok jelentkezéséről, mozgásáról a növényvédő állomások és a cukorgyárak szakemberei rendszeresen készítenek feljegyzéseket, sőt térképeket is. Ezekből következtetni lehet a várható elszaporodásukra és kártételükre, s időben megtehetik a szükséges óvintézkedéseket.

A Növényvédelmi Kutató Intézetben dr. Manninger Gusztáv Adolf osztályvezető tájékoztatta az MTI munkatársát az idei rovarjárásról és a védekezés módszeréről. Elmondotta többek között, hogy a múlt esztendő nemcsak egyes növényfélékből, de a kártevőkből is bő termést hozott. A rendelkezésre álló adatok szerint a szokásosnál sokkal nagyobb tömegben jelentkeznek az idén a földi bolhák, a csipkéző bogarak, a vöröshereken az apionok vagy cickánybogarak, a lucernásokban a bimbozó gubacslégy és a lucernapoloska. Az előző éveknél nagyobb területeken - zömmel az Alföld keleti vidékein - jelentkezik a drótféreg, amely különösen a csirázó, vagy még zsenge kukoricákra igen veszélyes. /folyt.köv./

B 9. kiadás 1958. május 15. 12 óra 15 perc

/A szokásosnál nagyobb... l. folyt.

A drótféreg ellen részint már a vetőmag agritoxos csávázásával, másrészt a foszforszulfidtal együtt kiszórt HCH-szeres talajfertőtlenítéssel lehet védekezni eredményesen. A mezeli pocok kártétele elsősorban a Dunántul nyugati és déli megyéiben /Győr, Sopron, Vas, Baranya/ volt számottevő már a múlt évben is, s most - a száraz és hosszú ősz, enyhe tél után - számítanunk kell arra, hogy az ország egyéb vidékeire is áttérjednek. Az arvalinos csalétkeken kívül az idén új szert is kipróbáltak: a Melipaxot és a Toxafont. Az új szer permetezve, vagy porozva egyaránt hatásosnak bizonyult. Japánban és Ausztriában jó eredménnyel alkalmazzák.

A levéltetű különösen a röpára veszélyes, főleg az ország déli megyéiben teleltek át óriási tömegben. Egyes vidékeken a tavalyi, ugyancsak rekord tömegnek két-háromszorosa mutatkozhat fel. A cukorrépa termelők a bolha, a barkó és a levéltetű ellen egyaránt jó eredménnyel alkalmazzák a Wokatox permetezést, vagy porozást.

Az apionok /cickánybogarak/ kártétele rendkívül súlyos volt a múlt évben a heretáblákon. A magfogást szinte lehetlenné tették. Legnagyobb tömegben bimbozáskor rajzik ez a rovarfőle. A gazdaságok HCH, vagy DDT szerekkel porozzák a heréseket "zöldbimbós" korban. Ha csak 20-30 kilóval is sikerül emelni ilyen módon a holdankénti magtermést, bőségesen viszatérül a védelemre fordított költség. Az intézet kutatói most olyan vegyszerekkel kísérleteznek, amelyek a virágokat látogató, s a beporzást segítő rovarokra ártalmatlanok.

A vegyi védekezésnél azonban sokkal olcsóbb és gyakran eredményesebb a jól alkalmazott agrotechnikai fogás. A szakemberek szerint például a magnak szánt vöröshere és lucernatáblákon nem szabad soha meghagyni java virágzásig az első termést, hanem akár mekkorára nőtt, a lucernát május elején, a vörösheret pedig május közepén le kell kaszálni. Így a tojások, lárvák nagyrésze elpusztul, míg ha a kártevők kifejlődhetnek, erősen veszélyeztetik a magtermést. /folyt.köv./

B 10. kiadás 1958. május 15. 12 óra 20 perc

/A szokásosnál nagyobb...2. folyt.

A Földművelésügyi Minisztérium felhívása a dolgozó parasztokhoz

A Földművelésügyi Minisztérium felhívással fordul a termelőkhez a répbolha nagyobb kártételének megelőzésére. A dolgozó parasztok naponta figyeljék répavetésüket - hangsúlyozza a felhívás - s ahol a kártevő tömegesen jelentkezik, azonnal kezdjék meg a védekezést. Holdanként 10 kiló öt százalékos DDT növényvédőszer kiszórása minden esetben eredményhez vezet. A porzás kisebb területen hátigéppel is végezhető. Háti porozógépeket a közvédelmi növényvédelmi megbízottnál igényelhetnek a dolgozó parasztok. A termelősövetkezetek forduljanak a megyei növényvédő állomáshoz, amely gyors segítséget ad a nagyobb területű répavetések beporzásához. A kártevők megjelenését a termelők a földművesszövetkezetek útján haladéktalanul jelentsék a helyi tanácsnak, hogy a veszélyeztetett helyekre megfelelő mennyiségű növényvédőszer irányítható. A védekezés halogatása nagy károkhhoz vezethet, mert ahol a bolha tömegesen megjelenik, a zsenge répavetést szinte órák alatt elpusztítja. /MTI/

Ötvenszeres ujitó a Szegedi Ruhagyárban

1958. május 15.

Szabó Sándor a Szegedi Ruhagyár főmérnöke tíz éve dolgozik műszaki vezető beosztásban a konfekció iparban és ebben az időben készítette el ötvenedik ujitását. Harminc ujitása nagyjelentőségű és közülük sokat már az egész iparágban sikerrel alkalmaznak. A villamos gőzvezető öt konfekcióipari üzem munkáját segíti. Az egyszerre két műveletet végző varrócakkozó géppel sok munkaidőt és több tízmillió méter cernát takarítanak meg évente. Ezeken kívül egész sor automata gép megszerkesztése fűződik Szabó Sándor nevéhez. A Kiváló ujitó címmel kitüntetett főmérnök az ujitási díjából személyautót vásárolt. /MTI/

B 11. kiadás 1958. május 15. 12 óra 20 perc

Komló szénbányán a 25.000 köbméteres turbó-kompresszor

1958. május 15.

A komlói Kossuth bányán a 25.000 köbméteres turbó-kompresszor olyan nagy fordulatszámmal működik, hogy rezgéséből az emberi szervezetre káros ultrahangok keletkeznek. A Komló szénbányászati Tröszt műszaki dolgozói Rottko Sándor osztályvezető gépészmérnök irányításával olyan zajcsökkentő fülkét építettek, amelyből minden veszély nélkül irányíthatják, ellenőrizhetik a kompresszor működését. A gép háza mellett külön alapzatra épült fülke, amelyben műszerek jelzik a kompresszor működését, tökéletes védelmet nyújt. A komló szénvidéken készülő újabb óriás kompresszorokat hasonló megoldással építik. /MTI/

Mérlegelik az ömlesztett építőanyagot a pécsi építkezéseken

1958. május 15.

Pécs épülő új városrészében a beérkező ömlesztett építőanyagot régebben csak szemérmérettel becsülték meg, ami az anyag kezelésénél visszaélésekre adott lehetőséget. A baranya megyei Építőipari Vállalat a visszásság megszüntetésére elrendelte az ömlesztett anyag - mész, homok, kavics, stb. - mérlegelését. Az intézkedés bevezetése óta eltelt egy hónap alatt egyötödével több anyag érkezett be a régebbivel azonos mennyiségű fuvarral és megszűnt a felületes átvételből adódott anyagiárny is. /MTI/

Az F 4-es bányagépek átalakításán dolgoznak Petőfi bányán

1958. május 15.

A mátravidéki szénmedence Petőfi bányai központi lakatos műhelyében azon fáradoznak, hogy az F 4-es bányagépek fej-
tökarát új alakítsák át, hogy azok az eddigi függőleges és oldalsó irányú mozgáson kívül körmozgást is végezzenek. Így ezek a gépek alkalmasak lesznek a körszelvény vágat kiképzésére és lehetővé válik, hogy a biztosításhoz használt TH gyűrűket minden nehézség nélkül a helyükre illeszthessék. /MTI/

B 12. kiadás

1958. május 15.

13 óra 10 perc

Virágzik az akác Csongrádban

1958. május 15.

A váratlanul beköszöntött kánikula Csongrádban többfelé kicsalta az akácfa virágjait. Elsőnek a szegedi Marx téren jelentek meg a zöld lombok között az illatos fehér virágok. A városban minden évben itt szokott először virágozni az akác, mert szinte reggeltől estig érik a fákat a közvetlen és a térkövezetéről visszaverődő napsugarak.

A megye déli részén levő akácerdők szélső fái is megjelentek már a virágbimbók. Előreláthatólag öt-hat nap múlva fehér díszbe öltöznek a mintegy ezer holdat kitevő akácerdők, s a méhészek megkezdhetik a legeltetést. /MTI/

Az idén a tavalyinál négymillióval több cserepet gyártanak Győr megyében

1958. május 15.

A Győr megyei Téglagyári Egyesülés üzemeiben az idén négymillióval több cserepet gyártanak, mint tavaly. A csornai téglagyárban is megkezdik a cserepegyártást. A késői fagyok miatt az első negyedévi nyerstégla tervet nem tudták teljesíteni, ezért az Egyesülés 10 téglagyárának dolgozói munkaversenyt indítottak, hogy a második és a harmadik negyedévben pótolhassák a hétmillió darabos elmaradást. /MTI/

B 13. kiadás

1958. május 15.

13 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1958. május 15.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. május 15-én, esütörtökön délben 12 órakor:

A meleg mérséklődik

Az Északi-tenger felett ciklon helyezkedik el és hűvösebb óceáni levegőt szállít a brit-szigetekre, Franciaország és Közép-Európa irányába. Az előrenyomuló hideg légtömegek ma hajnalban Németországban és Lengyelországban zivatarokat okoztak. Ukrajna felett megerősödött a leszálló légmozgások uralma és itt derült, száraz az időjárás.

Hazánkban szardán kisebb felhőátvonulások voltak eső nélkül. A nappali hőmérséklet általában 28-31 fokig emelkedett. Az éjszaka enyhe volt, a Mátravidéken 12-15, máshol csak 15-18 fokig hűlt le a levegő.

Budapestben szardán a hőmérséklet napi középértéke 23.4 fok volt, a sokévi átlagnál 7.5 fokkal magasabb.

Budapestben esütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 31 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások, több helyen záporosó, zivatar, mérsékelt, időnként élénk délnyugati, nyugati szél, a meleg mérséklődik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 15-18. fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton: 23-26 fok, keleten 26-29 fok között.

Távolabbi kilátások: mérsékelt meleggel záporok, zivatarok.

A Duna vízállása 1958. május 15-én, esütörtökön reggel Budapestnél: 528 centiméter. /MTI/

17.55

B 14. kiadás 1958. május 15. 13 óra 35 perc

Több mint 26 millió forint lakásépítésre Borsodban

1958. május 15.

Borsod megyében az idén 26,4 millió forintot fordítanak lakásépítésre. Ebből az összegből 18 millió forintot költenek az Ozd-bolyoki városrészben csaknem 200 lakás befejezésére és 103 új lakás építésének megkezdésére. Rudabányán csaknem 100 lakást adnak át ebben az esztendőben. Nagyobb összeget fordítanak az eddig elhanyagolt kommunális beruházásokra is. Ozd-Bolyokon kiépítik a vízvezetékhalózatot és a közvilágítást, a bérházak közötti területet pedig parkosítják. Rudabányán új iskola, üzlet és ut építésére másfél millió forintot irányoztak elő. /MTI/

-. -

Földgáz találtak a fedémesi határban

1958. május 15.

A Heves megyei Fedémes község határában olajkutatás közben az egyik kísérleti furásból földgáz tört fel. A gáz kitörését gyorsan elfojtották és a kutat lezárták. A kutatást folytatják. /MTI/

-. -

Forgalomba kerülnek a Berva kismotorok

1958. május 15.

A mintapéldányok sikeres kipróbálása után az Egri Finomszerelvény Gyárban hozzáfogtak a 49 köbcentiméteres Berva kismotorok sorozatgyártásához. Az első kétszázat már átadták a kereskedelemnek. A második negyedév végéig 1600 kismotort gyártanak. /MTI/

-. -

Ötvenéves a Lábattani Papirgyár

1958. május 15.

A Lábattani Papirgyár, Komárom megye egyik legrégebbi üzeme, az idén ünnepli ötvenéves fennállását. A kis üzemben dobozgyártáshoz szükséges kartonlemezeket és papírvattát készítenek. /MTI/

-. -

13.20

B 15. kiadás 1958. május 15. 13 óra 35 perc

Elkészült a dorogi szénmedence hegyszerkezeti térképe

1958. május 15.

A Dorogi Szénbányászati Tröszt hat geológusának másfélévi munkájával elkészült a szénmedence hegyszerkezeti térképe, amelyhez mintegy 1200 kutatófurás adatait dolgozták fel. A térképen pontosan feltüntetik azokat a tilos zónákat, ahol a vízborítás közvetlen veszélye a legnagyobb. Meghatározták a víztároló rendszerben közlekedő víz irányát, a széntelepek déli helyzetét és a vetőket is. A pontos adatok ismeretében a bányászok ki tudják kerülni a vízveszélyes helyeket. /MTI/

-. -

Száz borsodi bányász- és kohászgyermek üdül a nyáron Lengyelországban

1958. május 15.

Az elmúlt években a lengyelországi Katowice és Miskolc között baráti kapcsolat alakult ki. A tanácsi vezetők látogatásai után a barátságot még jobban elmélyíti majd a két város kölcsönös gyermeknyaraltatási akciója. A tervek szerint ugyanis a nyáron Miskolc száz katowicei gyermeket lát vendégül. Cserében Katowice száz borsodi bányász- és kohászgyermeket nyaraltat. /MTI/

-. -

Víz alatti falbontás Tiszapalkonyán

1958. május 15.

A Tiszapalkonyai Hőerőmű egyik fontos üzeme a Tisza partján épült vízkivételi mű. Ennek több mint 11 méter mélységbe süllyesztett vashetonszekrényébe eddig három nagyteljesítményű szivattyút helyeztek el. Ezek a folyóból óránként 24.000 köbméter vizet emelnek át az ülepítő medencékbe. A negyedik óriás-szivattyú szerelési munkái is befejezéshez közelednek és csütörtökön megkezdték a berendezés szivócsöve elé épített ideiglenes vízelzáró fal bontását. A 3x3 méter magyágú betonfalat tíz méter mélységben a víz alatt bontják el. Fancsek György buvár légkalapáccsal vési szét a zárófalat és a betontörmelékét is eltávolítja a vízből, nehogy azok a szivattyúba kerüljenek. A nagy szakértelmet és óvatosságot igénylő munka előreláthatólag négy-öt napig tart. /MTI/

-. -

B 16. kiadás

1958. május 15.

13 óra 40 perc

Bizottság vizsgálja felül: helyes volt-e a Nemzeti Színház elől áthelyezni a villamosmegállót

1958. május 15.

A fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának az intézkedése, hogy a Nemzeti Színház elől az EMKE kávéház épülete elé helyezze a körüli villamosok megállóját, az utasok körében nem találkozott helyesléssel. Nagyon sokan szavátették, hogy az EMKE épületét éppen most tatarozzák, s az állványok közt igen körülményes a közlekedés, a Nyugati felől érkező utasoknak hosszadalmas megközelíteni a Népszínház utcai villamosmegállót. A panaszok felülvizsgálására bizottság alakult, amely majd a legforgalmasabb időben méri fel, helyes volt-e áthelyezni a megállót a Nemzeti Színház elől az EMKE épülete elé. Ha nem, a kísérletként hozott intézkedést a közlekedési igazgatóság visszavonja. /MTI/

..-

A közlekedési igazgatóság kérése: a gyalogosok ne járják át a Kossuth Lajos utca felbontott uttestjét

1958. május 15.

A Kossuth Lajos utcai villamosvágányok és az uttest átépítése jó ütemben halad, a dolgozók már eddig másfél napos előnyre tettek szert. A fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának tájékoztatása szerint a forgalomátterelés teljesen zavartalan. Sajnos azonban nagyon sok gondot okoznak a gyalogosok. A járókelők ugyanis a Kossuth Lajos utcában ott mennek át az uttest egyik széléről a másikra, ahol éppen eszükbe jutt, nem törődve azzal, hogy a villamosvágányok között és a felbontott uttesten saját testi épségüket veszélyeztetik.

A balesetek elhárítása, s a munkálatok zavartalan menete érdekében a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága kéri a gyalogosokat, hogy a kijelölt útvonalon, tehát a tanács körút és a Petőfi Sándor utca torkolatánál haladjanak át az uttest egyik oldaláról a másikra. /MTI/

..-

Száz miskolci műgyémesté vállalt gátépítési munkát a Duna mentén

1958. május 15.

A Miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem hallgatói közül - a KISZ-bizottság kezdeményezésére - száz, nagyjából KISZ fiatal, vállalt kétételes gátépítési munkát a Duna mentén. Az első ötven főből álló csoport a vizsgák után, július közepén indult el a Győr megyei Vének községbe. /MTI/

..-

B 17. kiadás

1958 május 15

14 óra 25 perc

Térkép Budapestről

1958 május 15

Az Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal Kartográfiai Vállalata kiadásában megjelent Budapest térképe, amely teljes részletességgel ábrázolja a főváros huszonkét kerületét. A térkép modern offset eljárással, hat színnyomásban készült. Közli a fővárosi utcák betűrendes jegyékét, feltünteteti a fontosabb nevezetességeket, a villamos, a trolibusz és az autóbuszvonalakat. A 84x119 centiméter nagyságu, összehajtható térkép a könyvesboltokban kapható, ára 11 forint. /MTI/

Az ifjúság nyári táborozásának előkészületei

1958 május 15

Mint minden évben, az idén is már jóval a tanév befejezése előtt, hozzáfogtak a KISZ-szervezetek és az iskolák a nyári program kidolgozásához. Az ifjúságnak a szünidőre tervezett kirándulásait, országjárásait és táborozásait nemcsak a KISZ, hanem az állami és a társadalmi szervek is támogatják, amelyek az elmúlt évek tapasztalatai alapján utasításokban, tájékoztatókban intézkedtek a nyári táborozás segítéséről.

A pedagógusok és ifjúsági vezetők részéről országsszerte megnyilvánult kívánságra a KISZ-ban Országos Természetjáró és Táborozási Társadalmi Bizottság alakult, amely elősegíti, hogy az ifjúság nyári foglalkoztatása tartalmas legyen, továbbá sátrakat és egyéb táborfelszerelést juttat a túrra induló ifjúsági szervezeteknek. A bizottság rövidesen kiadja táborozási tájékoztatóját, s összeállítja a túrútvonalakat.

A csoportosan kiránduló fiataloknak az Express Ifjúsági Utazási Vállalat, a Turistaházakat Kezelő Vállalat, a Művelődésügyi Minisztérium, az/ Főigazgatóság és a helyi tanácsok kedvezményesen biztosítanak táborhelyeket, átmeneti turistaszállásokat. /folyt. köv./

/Országos Erdészeti

1035

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1958 május 15

14 óra 25 perc

/Az ifjúságfolyt/

Minden táborhelyen kellően gondoskodnak az egészségügyi követelményekről.

A nyári program zavartalan lebonyolítása érdekében a társadalmi bizottság nagyszámu tura és táborvezetőt képez ki./MTI/

A KISZ-fiatalok megünneplik a pedagógus napot

1958 május 15

A Kommunista Ifjúsági Szövetség: szervezetei - a Hazafias Népfrent Bizottságokkal és a tanácsok népművelési osztályaival közösen készülnek az idei, VII. pedagógus napra. Május 31-én a KISZ Központi Bizottságának székházában ünnepség lesz, ahol az uttörő és KISZ-munkában kitűnt, valamint az ipari tanulóintézetekben legjobban dolgozó pedagógusokat Ságvári emlékéremmel, aranykoszorús KISZ-jelvényvel tüntetik ki./MTI/

Rizstermelési bemutató Turkevéen

1958 május 15

A Jászság és a Nagykunság összefüggő rizstermelésén gyors ütemben vetik a rizst a termelészövetkezetek és az alacsonyabb típusu termelői társulások. A tizenhétézer holdnyi vetésterületből több mint tizenötezer holdon földbe tették már a magot. A termelőket több helyen foglalkoztatja az a kérdés, hogy a késői kitavaszkodás miatt milyen agrotechnikai eljárások szükségesek a jó terméshez. Ebből a célból pénteken rizstermelési és öntözési bemutatót tartanak a turkevei Új Élet Termelészövetkezetben. A szakemberek itt részletesen bemutatják a legjobb eljárásokat./MTI/

14.15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1958 május 15

14 óra 25 perc

Sopron és Lyon baráti találkozója az éterben

1958 május 15

Lyon nemrég ünnepelte fennállásának 2000 évfordulóját, s a hasonlókoru magyar város, Sopron lakói elhatározták, hogy baráti kapcsolat teremtene a nagymultu francia várossal. Sopron zenekara ünnepi hangversenynek bevezetőjeként felhangzott Liszt Ferenc Lyon című szimfonikus költeménye, s a műsor további részében a modern francia zene alkotásai. A soproniak felkérték a magyar rádiót, hogy tolmácsolja üdvözlőket és közvetítse a hangversenyt. Lyon polgármestere most levelet írt a rádió francianyelvű műsorainak szerkesztőjéhez, ebben megköszönte a kedves gesztust és megígérte, hogy a hangversenyre felhívja majd a város lakóinak figyelmét. Együttel kérte a szerkesztőket, adják át a lyoniak hálás köszönét a megemlékezésért és tolmácsolják kívánságukat, hogy Sopron városa is további felvirágzásnak nézzen előre. A soproniak most azt tervezik, hogy külön műsorban mutatják be dolgoz napjaikat, kulturális életüket, s esetleg a lyoniak is küldenek eszerébe hasonló műsort./MTI/

Másfélmillió forint előleget kaptak a földi munkagépeikre a Heves megyei termelészövetkezeti tagok

1958 május 15

A Heves megyei termelészövetkezetek szilárdulásait, gazdasági megerősödését mutatja, hogy ma már számos közös gazdaságban kora tavasztól kezdve rendszeresen fizetnek készpénzelőleget.

Az atkári Petőfi Tsz állattenyésztésének javadalmából a tél óta havonta nyolc forintot osztanak egy-egy munkagépre előlegképpen. A füzessabonyi Petőfi Termelészövetkezet, a megye egyik legkiválóbb gazdasága pedig munkagépekenként tíz forint előleget fizet.

Az eddig teljesített munkagépekre a megye közös gazdaságaiban az idén több mint másfélmillió forint előleg jutott./MTI/

14.15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1958 május 15

14 óra 45 perc

Hatvenmillió téglával kevesebb - A gyárak gyors iramban pótolják a hiányt

1958 május 15

A téglagyárak tavaly kitűnően dolgoztak, bőven volt falazóanyag az építkezéseken.

A márciusi szokatlanul zord időjárás következtében azonban nem tudták idejében megkezdni a gyártást. Csak áprilisban indult az idején, a hónap elején kedvezőtlen időjárás miatt akkor is akadózva. A több mint egyhónapos késés körülbelül 50 millió nyers téglát és 20 millió égetett téglahiányt okozott a termelésben. A késés megakadályozta az építésügyi minisztériumi téglaiipar első negyedévi tervének teljesítését.

A jó idő beálltával valamennyi gyár nagy erővel látott munkához. Május 10-ig sikerült is a nyersgyártási hiányt 38 millióra csökkenteni. Sajnos, égetett téglából ismét növekedett a hiányzó mennyiség, mert nem lévénlegendő nyers téglát, nem tudták idejében begyújtani az égetőkamencákat. A nyerskészlet szaporodásával azonban gyorsul az égetés is, és a közeli napokban eléri a terv szerinti mennyiséget. Az Építésügyi Minisztérium téglai- és cserépipari igazgatóságának felvilágosítása szerint a harmadik negyedév első felében pótolják a hiányt a gyárak és a termelés a terv szerint folyik tovább. A második félévben tehát nem lesz fennakadás a téglaiállításban.

Nyers tetőcserépből 1,700,000-ról, égetettből 2 millióval készítették kevesebbet a tervezettnél az első negyedévben. Ezt a hiányt már ebben a negyedévben eltüntetik.

A raktárkészlet jelenleg még mindig fedezi a szükségletet mindenfajta téglából, csupán a válaszfaltégla elégtelenségére panaszkodnak az építők és az építetők. A téglaiipari igazgatóság újításként elrendelte 10-x25x30-as méretű üreges válaszfaltégla készítését, mert ennek a gyártása gyorsabb. /MTI/

14/20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1958 május 15

14 óra 45 perc

Szakmunkás-dinasztiák kialakításával kötik egybe a Csepel Vas- és Fémüveknél az ifjúmunkásképzést

1958 május 15

A Csepel Vas- és Fémüvek Szerszámgépgyára saját tanulmányhelyében nevezi az új szakmunkás-generációt. Ma már behizonyosodott, hogy a munkásképzés üzemi formája jobb mint az MTH-rendszer, mert a fiatalok előbb barátkoznak meg az üzemi létkörrel és a gépekkel. Lényegesen rövidebb idő alatt illeszkednek be a termelésbe és a viszonylag szabadabb iskolás létkör helyett már kezdet kezdetén megismerkednek az üzemi realitások fegyelmével.

A Szerszámgépgyár tanulmányhelyének oktatói szerint az üzemi szakmunkásképzésnél már a felvétel is előtérben történik, mert erre törekednek, hogy a fiatalok kiválasztásával szakmunkás-dinasztiákat alapozzanak meg. Ezért elsősorban a gépgyári dolgozók gyermekeit hozzák be, hogy a szülők közelsége is megkönnyítse a nevelőmunkát. Az ilyen oktatási rendszerben a fiatalok már az első naptól hasznos munkát végeznek, mert sem szülei, sem barátai előtt nem akarnak szégyenben maradni. /MTI/

Pénteken fejeződik be a jubileumi vegyészkonferencia

1958 május 15

A jubileumi vegyészkonferencia legutóbbi ülésén dr. Proobrazsenszkij szovjet akadémikus, a moszkvai Lomonoszov Egyetem kémiai-technológiai intézetének professzora a növényi eredetű szerves vegyületek szintéziséről számolt be. Az analitikai szekción dr. Schulek Elemér akadémikus, kötszercs Kossuth-díjas professzor előadást kísérték érdeklődés, aki a brém-klerrel kapcsolatos legújabb kutatási eredményeket közölte. Előadást tartott Nozitsescu román, Pannatier francia, Jewsztyignjeva szovjet, Roderich König svájci és Stig Veibl dán professzor.

A konferencia május 16-án fejeződik be a Magyar Tudományos Akadémia díszteremében. A záróülésen dr. Güntner Reinacker berlini professzor tart előadást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1958 május 15 15 óra 05 perc

Kétnapos tanácskozás Salgotarján vizellátási kérdéseiről

1958 május 15

A Nógrád megyei tanács és a salgotarjáni városi tanács felkérésére a Magyar Hidrológiai Társaság rendezésében esütőrtékön kétnapos tanácskozás kezdődött Salgotarjánban a város vizellátási kérdéseiről. A csaknem kétszáz mérnök, geológus, vízügyi szakember, technikus és a vállalatok vezetőinek részvételével megtartott megbeszélésen Cser Gyula, a Nógrád megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke mondott megnyitót. Ismertette a város nehéz vízügyi helyzetét, aminek oka a felszabadulás előtti időkre nyúlik vissza, amikor a nagyüzemek saját maguk gondoskodtak vízszükségletükről, de a lakosság vizellátásával senki sem törődött. A felszabadulást követő években mintegy ötmillió forintot fordítottak a vizellátás megjavítására, de az igényeket így sem tudják kielégíteni, ezért tudományos alapon keresik a megoldás lehetőségét. Az első napon dr. Vitális Sándor egyetemi tanár, Szigligeti Gyula és Bartos Sándor tervezőmérnökök és Fialy Lajos tanácsadó mérnök tartott előadást. A tanácskozást pénteken folytatják. /MTI/

Szombaton tartja legközelebbi bemutatóját a Néphadsereg Művészegyüttese

1958 május 15

A Magyar Néphadsereg Művészegyüttese május 17-én, szombaton este 7 órai kezdettel mutatja be legújabb műsorát. Közreműködik a Magyar Néphadsereg Központi Zenekara. /MTI/

Kínai kereskedelmi delegáció tárgyal Budapesten

1958 május 15

A Kínai Népköztársaság Kereskedelmi Minisztériumának hattagú küldöttsége Budapestre érkezett és megkezdte tárgyalásait a magyar Belkereskedelmi Minisztérium képviselőivel. A kínai küldöttség vezetője a Kínai Népköztársaság I. számú Kereskedelmi Minisztériumának főosztály-vezetője. A tárgyalások célja a két ország Belkereskedelmi árucseréjének további kiszélesítése. /MTI/

/Hszién-Csen-csi

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1958. május 15. 16 óra 16 perc

Művészi igényességgel készül a könnyűműfajú műsorok egyéves terve

1958. május 15.

A nemrég alakult Országos Rendező Iroda legfontosabb feladatának tekinti a sokat és legtöbbször méltán bírált könnyűműfajú műsorok színvonalának emelését. A tervekről, a kísérletekről Karádi Jolán, az intézmény vezetője a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának: az eddigieknél magasabb művészi igényességgel.

- Színvonalas, zenés irodalmi műsorokat kívánunk összeállítani, s most készítjük a műsorok egyéves tervét. Több elgondolásunk van. Esetleg még ebben a szezonban, de a jövő évad elején biztosan bemutatunk a Bartók teremben egy olyan műsort, amely egyfelvonásos könnyűoperát - valószínűleg Menotti: A telefon című művét - a nemrég alakult pantomim együttes műsorából részletet és egy egyfelvonásos szindarabot tartalmaz. Másik terveink, hogy egy műsorban mutatjuk be De Falla: Pedro mester bábjátéka című zenés bábszínművét, Ránky György: Naszreddin Hodzsa című egyfelvonásos operáját és egy, később kiválasztandó egyfelvonásos szindarabot. Az egyfelvonásos szindarabok tekintetében is új utat keresünk. Szeretnénk mai tárgyú egyfelvonásosokat bemutatni és ezért megbízásokat adunk majd íróknak.

- A Hangverseny és Műsorigazgatóság közvetlen kapcsolatban tart a megyei tanácsokkal. Az első lépések már meg is történtek, s a megyei tanácsok vezetői egyetértéssel elgondolásainkkal és felajánlották segítségüket. Egyéves tervünk elkészülése után a megyei tanácsok részleteiben is megismerjük elképzeléseinket és hatásosan tudunk majd együttműködni a közlés és iszolásában, fejlesztésében. Egy-egy kész műsorunkat megmutatjuk majd a budapesti és a Pest-környéki művelődési otthonok vezetőinek is. Dramaturgiánkon műsorszolgálat létrehozását tervezzük, hogy a művelődési otthonok hozzánk forduló vezetői megismerjék műsorainkat, amelyekből aztán kiválaszthatják a nekik megfelelő előadásokat.

- Nyári terveinket részben már kidolgoztuk. Az Állatkerti Szabadtéri Színpadon sorozatosan adjuk elő a Miss Budapest című zenés, táncos revüt, amelynek összefüggő meséje szatirikus formában mutatja be a tavalyi szépségkirálynő választásokat. Meghívunk több külföldi tánczenekart, köztük a Walasek együttest, s elképzeléseink szerint a külföldi és a magyar tánczenekarok több közös műsort is adnak majd, valószínűleg a margitszigeti Dózsa Stadionban. Ezenkívül több előadást rendezünk a budapesti kerületi szabadtéri színpadokon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. május 15.

Nóra 15 perc

A József Attila Színházban jövő szerdán mutatják be Karel Capek: Emilia Marty titka című szindarabját

1958. május 15. Sügy

A József Attila Színház bemutatóra készül: jövő szerdán játssza először Karel Capek Emilia Marty titka /Makropulos/ című szindarabját. Liska Dénes dramaturg elmondta az MTI munkatársának, hogy Capek ennek a darabnak a főszerepét is felesége részére írta, aki kiváló színésznő volt. A mélyértelmű darab cselekménye egészen különös, izgalmas. Nagy örökösödési perrel kezdődik, amely már-már helytelen fordulatot vesz, amikor megjelenik Emilia Marty, a híres énekesnő s kijelenti, hogy egy száz éve lepecs ételt borítékban megtalálható a per megoldásának igazi kulcsa. A továbbiakban kiderül, hogy apja Rudolf császár udvari orvosa volt, aki felfedezte az örök élet titkát, az életelixirt, s lányának adta be, aki azonos Emilia Marty-val és így több száz éves. A szer hatása már mulóban van, s az énekesnő keresi az életelixir receptjét. Közben többen belészeretnek, de ő nem viszonzza a férfiak érzelmeit, mert a szokatlanul hosszú életű Emilia Marty már alig érdeklődik a világ dolgai iránt. Végül maga is belátja, hogy az örök élet boldogtalanná teszi az embert, hiányzik az élet értelme, célja, s végül is nem veszi be a gyógyszert.

Capek különös darabjának főszerepét Komlósi Juci játssza, míg a többi szerepeket Örkényi Éva, Erdődy Kálmán, Kovács Károly, Rádai Imre, és Soós Lajos alakítja. A darabot Békés András rendezte, akinek a József Attila Színházban ez lesz az első rendezése. /MTI/

..

oltalomban részesülnek a budapesti ipari vásáron és a híradástechnikai kiállításon bemutatott találmányok

1958. május 15.

A budapesti ipari vásáron és a korábban megnyitott híradástechnikai kiállításon számos olyan találmányt is bemutatnak, amelynek szabadalmi bejelentésére idő hiányában még nem kerülhetett sor. Az Országos Tervhivatal elnöke törvényadta jogával élve most rendeletet adott ki, amely szerint ezen a vásáron, illetve kiállításon bemutatott találmányok, minták és védjegyek abban az esetben is oltalmat élveznek, ha azok szabadalmi bejelentése még nem történt meg. Ha a találmányt hat hónapon belül bejelentik, a kiállítás első napját tekintik a bejelentés időpontjának. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. május 15.

Nóra 15 perc

Magyar zeneművek sikere külföldön

1958. május 15.

A külföldi előadóművészek és a zeneértő közönség körében nagy érdeklődés nyilvánul meg a magyar zeneművek iránt.

Az elmúlt hónapokban több magyar szerző műve hangzott el külföldi hangversenydobogókon és rádiókban. Erwin Hoffmann professzor Lübeckben előadatta Szervénszky klarinét-szerenádját, a brüsszeli rádió bemutatta Maros Rudolf Musica Leggiera című fuvósötösét, a genfi rádió pedig Ron Golan előadásában Dávid Gyula brácsaversenyét. Ugyancsak a genfi rádióban adták elő Maros Rudolf divertimentoját. A hazánkban járt kiváló angol karmester, Eugen Goossens hangversenyeinek műsorára vette Weiner Leó Csongor és Tünde szvitjét és Járdányi Pál Vörösmarty szimfóniáját. A Cape Town-i egyetem május eleji hangversenyén Dávid Gyula zongoraszonátáját és Szabó Ferenc hegedűre írt szoló szonátáját is játszották, későbbi időpontban pedig a Vörösmarty szimfónián és a Csongor és Tünde szvitén kívül be kívánják mutatni Farkas Ferenc művét, a Puffangos diákok szvitjét.

Csehszlovákiában Jiri Benes együttese előadta Kókai Rezső Trió-szerenádját, George Bernard párizsi zongoraművész a jövő szezonban eljátssza majd Székely Endre és Dávid Gyula egy zongoraszonátáját, s Farkas Ferenc Quaderno Romano című zongoradarabját, Henryk Szer yng, a nemrég hazánkban járt kiváló mexikói hegedűművész hazájában előadta Kókai Verbunkosát, most pedig felvette műsorára Kókai és Viski hegedűversenyét, Dr. Eberhard Reblino német zongoraművész Kadosa műveket tűzött műsorára, W. Wolsing fuvósötöse pedig a dán rádióban játssza majd Farkas Ferenc fuvósötösét. A brüsszeli Carails fuvósötös Kadosa fuvósötösét kívánja előadni, H. Bongarts drezdai művész pedig Kadosa szvitjét. A nyugatnémet rádióban előadják majd Farkas Ferenc: Puffangos diákok és Báltáncoltató szvitjét, valamint Járdányi, Sugár és Szabó egyes műveit, az izraeli rádióban Szőnyi Erzsébet II. Divertimentoját és Kadosa Pál brácsaversenyét, a hilversumi rádióban pedig Arnold Vente együttese játssza majd Kadosa fuvósötösét. Milkó Kelenen Zágrábban előadja Je mmitz Sándor: Recueil című művét, Barbara Hesse-Bukowska lengyel művész műsorára tűzi Viski zongoraversenyét, Carlo Zecchi pedig Weiner Leó II. Divertimentoját. /MTI/

..

15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1958. május 15.

15 óra 25 perc

Csak a szőlőknek és a gyümölcsösöknek kedvez a kánikula a Mezők vidékén

1958. május 15.

Tizenöt napja szarítja a tűző nap a baranyai földeket. Május 1 és 15 között egyetlen milliméter eső sem esett a Mezők vidékén. A megye agronómusai aggodalommal figyelik a növények állapotát. A vetés teljesen befejeződött, de a mag - különösen az utoljára vetett kukorica- esapadék hiányában nem tud kikelni, a már zöldellő vetések pedig nem fejlődnek kellőképpen.

Baranya déli részén - főleg a siklői és a scillyei járásban - a nagy meleg hatására a rozs és az őszi árpa károsult, s a buza kalásza is "kásában" van már. A korai kalászosok azért kedvezőtlen, mert a gabonák nem volt idejük bokrosodni. A száraz kánikulai idő esután a szőlőknek és a gyümölcsösöknek kedvez. A szőlőkben már szépen látszanak a fűtők, egy-egy tőkén igen sok képződött. Az agronómusok felhívására megyszerte védekeznek a szárazság ellen. A mezőkvidéki Kossuth Tsz.-ben például sürgősen megtisztították az őszi vetéseket, hogy a gyomok egy csepp nedvességet se szívjanak el a gabonától. Hasonló munkába kezdtek az egész baranyai határban. /MTI/

Naponta husz ember helyett dolgozik a francia gyártmányú hidastraktor a Helvéciai Állami Gazdaságban

1958. május 15.

A Helvéciai Állami Gazdaság - az Alföld legnagyobb börtermelő gazdasága - az idén csaknem teljesen géposította a szőlőművelést. A régi telepítésű, keskeny sortávolságú tőkék között különösen kiváló munkát végeznek a Franciaországban nemrég vásárolt magasvázú hidastraktorok, melyek a szőlőművelés minden ágában jól használhatók. Egy-egy ilyen traktor naponta husz holdat permetez és ugyanennyi munkát szabadít meg a nehéz fizikai munkától. Igen jól beváltak az ennél kisebb teljesítményű, lövontatású francia permetezőgépek is. Ezeknek a mintájára a gazdaság még ebben a hónapban tíz gépet gyárt a társgazdaságok és termelőszövetkezetek részére. A tervek szerint a jövő évben száz ilyen magasvázú permetezőgépet készítenek a megye állami gazdasági részére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1958. május 15.

15 óra 35 perc

Az MTI Foto 1958. május 15-i, csütörtöki képanyaga:

1958. május 15.

Megkezdődtek a békekongresszust előkészítő kerületi konferenciák. A Munka Vörös Zászló Érdemrendjével tüntettek ki két egyetemi tanár.

Az ezredik szovjet export vagon ünnepélyes átadása a győri Wilhelm Pieck Vagon-és Gépgyárban.

A nagy hőségben is helytállnak a csepeli melegüzemek dolgozói. Képtudósítás a mauthauseni volt koncentrációs táborból és a tábor felszabadításának 13. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségről.

Képek a tíz éves nagyszénási Dózsa Tsz.-ből. Látogatás Evi Illés Aladárnál a kórházban. Reggeltől estig a szolnoki Szigligeti Színházban. Képek a MÁV budai eszi tudózatóriumából. A svéd Trolle Rhodin cirkusz műsorából. Budapestre érkezett a győri óriás hal. A vakok sportegyesületének élete. Uszodai hírek.

Külföldi képanyag:

Franciaország:

Robert Lacoste kitüntetése a cannesi filmfesztiválon. Az új marokkói kormány megalakítása. Bizarr dolgok kiállítása Párizsban.

Kína:

Öntözőmű a Sárga folyó alsó folyásánál. Ujtipusú teherautó. A csangcsuni filmstúdióban. Parasztok által létesített középiskola.

Szovjetunió:

Képek a brüsszeli világkiállításról. Képsorozat az 1958 évi Össz-szövetségi Mezőgazdasági Kiállításról. A Bp. Vörös Meteor tornászai Moszkvában. Nasszer elnök Moszkvában /rádiófotó/. N.Sz. Tyihonovot nemzetközi Lenin díjjal tüntették ki. /rádiófotó/.

/folyt.köv./

1515

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1958. május 15.

15 óra 25 perc

Csak a szőlőknek és a gyümölcsösöknek kedvez a kánikula a Mecsek vidékén

1958. május 15.

Tizenöt napja szarítja a tűző nap a baranyai földeket. Május 1 és 15 között egyetlen milliméter eső sem esett a Mecsek vidékén. A megye agronómusai aggodalommal figyelik a növények állapotát. A vetés teljesen befejeződött, de a mag - különösen az utoljára vetett kukorica - esapadék hiányában nem tud kikelni, a már zöldellő vetések pedig nem fejlődnek kellőképpen.

Baranya déli részén - főleg a siklői és a sellyei járásban - a nagy meleg hatására a rozs és az őszi árpa károsult, a búza kalásza is "hasban" van már. A korai kalászosok azért kedvezőtlen, mert a gabonák nem volt idejük bokrosodni. A száraz kánikulai idő esapadék hiányában a szőlőknek és a gyümölcsösöknek kedvez. A szőlőkben már szépen látszanak a fürtök, egy-egy tőkén igen sok képződött. Az agronómusok felhívására meggyeszerre védkeznek a szárazság ellen. A mecsekvidéki Kossuth Tsz-ben például sürgősen megtisztították az őszi vetéseket, hogy a gyomok egy csepp nedvességet se szívjanak el a gabonától. Hasonló munkába kezdtek az egész baranyai határban. /MTI/

Naponta husz ember helyett dolgozik a francia gyártmányú hidastraktor a Helvéciál Állami Gazdaságban

1958. május 15.

A Helvéciál Állami Gazdaság - az Alföld legnagyobb bortermelő gazdasága - az idén csaknem teljesen gépesítette a szőlőművelést. A régi telepítésű, keskenysortávoságu tőkék között különösen kiváló munkát végeznek a Franciaországban nemrégiben vásárolt magasvázú hidastraktorok, melyek a szőlőművelés minden ágában jól használhatók. Egy-egy ilyen traktor naponta husz holdat permetez és ugyanennyi munkáskozetet szabadít meg a nehéz fizikai munkától. Igen jól beváltak az ennél kisebb teljesítményű, lövontatású francia permetezőgépek is. Ezeknek a mintájára a gazdaság még ebben a hónapban tíz gépet gyárt a társgazdaságok és termelőszövetkezetek részére. A tervek szerint a jövő évben száz ilyen magasvázú permetezőgépet készítenek a megye állami gazdasági részére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1958. május 15.

15 óra 35 perc

Az MTI Foto 1958. május 15-i, csütörtöki képanyaga:

1958. május 15.

Megkezdődtek a békekongresszust előkészítő kerületi konferenciák. A Munka Vörös Zászló Érdemrendjével tüntettek ki két egyetemi tanár.

Az ezredik szovjet export vagon ünnepélyes átadása a győri Wilhelm Pieck Vagon-és Gépgyárban.

A nagy hőségben is helytállnak a csepeli melegüzemek dolgozói. Képtudósítás a mauthauseni volt koncentrációs táborból és a tábor felszabadításának 13. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségről.

Képek a tíz éves nagyszénási Dózsa Tsz-ből. Látogatás Edvi Illés Aladárnál a kórházban. Reggeltől estig a szolnoki Szigligeti Színházban. Képek a MÁV budak eszi tudószeminariumából. A svéd Trolle Rhodin cirkusz műsorából. Budapestre érkezett a győri óriáshal. A vakok sportegyesületének élete. Uszodai hírek.

Külföldi képanyag:

Franciaország:

Robert Lacoste kitüntetése. A cannesi filmfesztiválon. Az új marokkói kormány megalakítása. Bizarr dolgok kiállítása Párizsban.

Kína:

Öntözőmű a Sárga folyó alsó folyásánál. Új típusú teherautó. A csangcsuni filmstúdióban. Parasztok által létesített középiskola.

Szovjetunió:

Képek a brüsszeli világkiállításról. Képsorozat az 1958 évi Össz-szövetségi Mezőgazdasági Kiállításról. A Bp. Vörös Meteor tornászai Moszkvában. Nasszer elnök Moszkvában /rádiófotók/. N.Sz. Tyihonovot nemzetközi Lenin díjjal tüntették ki. /rádiófotó/

/folyt.köv./

15/15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1958. május 15. 15 óra 35 perc

/Az MTI Foto...folyt./

- Lengyelország: Női kosárlabda Európa bajnokság Lodzban
- Korea: A vonszani műszergyár építése
- Svédország: Népművészeti és kézműipari kiállítás Stockholmban
- NDK: Négyzetes kúricavetés
Képek a kerékpáros békeverseny NDK-beli szakaszáról
- Japán: Művészeti kiállítás Tokióban
Az ázsiai játékok előtt
Sportképek
- Csehszlovákia: Képek a kerékpáros békeversenyéről

/MTI/

Beszámolókat tartanak, segítik a mezőgazdaság fejlődését az országgyűlési képviselők

1958. május 15.

A megyei képviselőcsoportok az országgyűlés két ülészeke közötti időben is eredményesen dolgoznak.

A Komárom megyei képviselők például csoportosan keresnek fel egy-egy községet, vagy várost. Reggel fogadóórát tartanak, utána meglátogatnak néhány családot, este pedig beszámolnak az országgyűlés legutóbbi ülészakájáról, az időszaki politikai és gazdasági kérdésekről. A képviselői csoportot mindenütt szívesen fogadják. Havonta csoportként megbeszélik a megyét érintő fontos kérdéseket.

A Somogy megyei képviselők az országgyűlés legutóbbi ülése óta több mint husz beszámolót, fogadónapot és csoportos beszélgetést tartottak. Sokan látogatják a képviselői beszámolókat. Sási János porrogszentkirályi beszámolóján például 600 választó vett részt.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1958. május 15. 15 óra 40 perc

/Beszámolókat tartanak, ...folyt./

A Győr megyei képviselők tiz községben tartottak beszámolót és messzemenően elősegítik a Népek Barátsága Hónapjának sikerét is. Békegyűléseken ismertetik a nemzetközi helyzet időszaki kérdéseit.

A Csongrád megyei képviselők szorgalmazták az ipari, a mezőgazdasági és a művelődési beruházások mielőbbi befejezését. Segítik azt is, hogy jövőre újra megrendezhessék Szegeden az egykor magyhirű szegedi játékokat. A beszámolókon és a szokásos fogadónapokon kívül májusban több termelőszövetkezetbe és egyéni dolgozó paraszthoz is ellátogatnak. A közös gazdaságokban ismertetik a megye legjobb termelőszövetkezetének kiváló eredményeit és módszereit. Több községi tanácsülésen is résztvesznek és parasztyűléseket is tartanak.

A Zala megyei képviselők is széleskörűen ismertetik választóikkal a párt agrárpolitikájának irányelveit. Szombaton és vasárnap faluról-falura járnak, gyűléseket tartanak, hogy a legkisebb helységbe is eljusson a párt szava.

A Baranya megyei országgyűlési képviselők többek között azokat a községeket keresik fel, ahol termelőszövetkezetet akarnak alakítani a dolgozó parasztok. Részletesen ismertetik a kormány ide vonatkozó határozatait, azokat a lehetőségeket, amelyek a tsz-ek előtt állnak és a megyében már eredményesen működő gazdaságok életét, eredményeit.

A Heves megyei képviselők ugyancsak messzemenően segítik a termelőszövetkezeti mozgalmat. Májusi csoportülésüket - az eddigi szokásoktól eltérően - nem Egerben, hanem a pélyi termelőszövetkezetben tartották. Zsadányi László, a szövetkezet elnöke tájékoztatta a képviselőket munkamódszereikről, amelyekkel Heves megye egyik legjobb, szervezeteileg legerősebb közös gazdaságát kialakították. A képviselők megnézték a gazdaságban a központi majort, az állatállományt, majd falugyűlésen megbeszéltek a látottakat a község lakóival és három szomszédos községben beszámoltak tapasztalataikról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1958 május 15

15 óra 50 perc

Felhívás!

1958 május 15

Az Országos Rendőrfőkapitányság felhívja mindazok figyelmét, akiknek hozzátartozója, ismerőse körülbelül 24 éves, 160 centiméter magas, barnahaju, közepes testalkatú férfi, 1946 januárjában Budapestre vagy Szeged környékére ment, ráért élelmiszert cserélni és nem tért vissza, hogy jelentkezzenek Budapeston, V. X Jászai Mari tér 16. II. em. 210. alatt személyesen vagy a 202-666 telefonszámon.

Az eddigi adatok szerint az ismeretlen Emil keresztnevre hallgatott férfi állítólag más szakmában dolgozott: budapesti lakos, ruházata sötét hosszú felöltő, fekete nadrág, sötét pulóver, sötét-sötét zakó, fekete cipő és dohánybarnás színű kalap volt.

A rendőrség ezért kéri a hozzátartozók, ismerősök jelentkezősét, mert az utóbban elrendelt vizsgálat során az a gyanu merült fel, hogy az állítólagos Emil névre hallgató férfi eltűnése körül súlyos büncselekmény történt. /MTI/

Üzemek is adhatnak ösztöndíj formájában támogatást az egyetemi hallgatóknak

1958 május 15

Az ELTE üzemi ösztöndíjjal kapcsolatos szerződést a Budapesti Műszaki Egyetem megkötötte a Beloldalmisz Híradástechnikai Gyárral.

A szerződés értelmében a hallgató 1000-3000 forintig pénzügyi támogatást kaphat harmadéves időszakától. Az ösztöndíjat havonként fizetik, s annak összege évfolyamok szerint fokozatosan emelkedik. A nyári szünetben az ösztöndíjas a gyárkornokok részére megállapított munkabérről köteles egy hónapot a gyárban dolgozni. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1958 május 15 16 óra 20 perc

/Üzemek is adhatnak...folyt/

Az ösztöndíjban részesülő hallgató kötelezi magát arra, hogy egyetemi tanulmányai befejezésével eredményes nyelvvizsgát is tesz. Ugyanakkor a gyár öt évi időtartamra munkát biztosít abban a munkakörben, amelyet számára kijelölnek. A gyár a szerződésben előírt öt év alatt legalább kétszer külföldi tanulmányutra küldi az ott dolgozó végzett hallgatót.

A szerződés kitér még arra is: ha a hallgató nem teljesíti az előírt feltételeket, a gyár fenntartja magának a jogot, hogy a kifizetett ösztöndíj 50 százalékát visszakövetelje. Például ezzel a joggal élhet akkor is, ha az ösztöndíjas a vizsgálat az átlagosnál rosszabb eredménnyel teszi le. Ha önként abbahagyja tanulmányait, vagy ha azok befejezése után nem lesz a vállalat dolgozója, visszakövetelhetik tőle az ösztöndíj teljes összegét. /MTI/

Többszázazren vettek részt az elmúlt hetekben tartott budapesti békegyűléseken - A Népek Barátsága Hónapjának vidéki eseményei

1958 május 15

Április utolsó hetében és május első napjaiban a budapesti békebizottságok 436 békegyűlést rendeztek, amelyekben több mint ötvenezer fővárosi dolgozó vett részt. Ezenkívül az üzemekben, iskolákban, vállalatoknál is tartottak békegyűléseket, amelyekben mintegy további 150.000 dolgozó jelent meg. A gyűléseken nagy számban vettek részt és szeláltak fel nők és az idősebb, a két világháborút megjárt férfiak. Az utóbbiak saját tapasztalataik alapján mutattak rá a háborús pusztításaira és arra, hogy a technika fejlődésével párhuzamosan csak fokozódhatnak a háborús pusztítások.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1958 május 15

15 óra 50 perc

Felhívás!

1958 május 15

Az Országos Rendőrfőkapitányság felhívja mindazok figyelmét, akiknek hozzátartozója, ismerőse körülbelül 24 éves, 160 centiméter magas, barnahajú, közepes testalkatú férfi, 1946 januárjában Budapestre vagy Szeged környékére ment, azért élelmiszert cserélni és nem tért vissza, hogy jelenetkezzenek Budapesten, V. X Jászai Mari tér 16. II. em. 210. alatt személyesen vagy a 202-666 telefonszámon.

Az eddigi adatok szerint az ismeretlen Emil keresztnévre hallgatott férfi állítólag más szakmában dolgozott: budapesti lakos, ruházata sötét hosszú felöltő, fekete nadrág, sötét pulóver, sötét-zöld zakó, fekete cipő és dohánybarnás színű kalap volt.

A rendőrség ezért kéri a hozzátartozók, ismerősök jelentkezését, mert az utóbban elrendelt vizsgálat során az a gyanu merült fel, hogy az állítólagos Emil névre hallgató férfi eltűnése körül súlyos bűncselekmény történt. /MTI/

Üzenek is adhatnak ösztöndíj formájában támogatást az egyetemi hallgatóknak

1958 május 15

Az ELTE közeli ösztöndíjjal kapcsolatos szerződést a Budapesti Műszaki Egyetem megkötötte a Beloldomsz Híradástechnikai Gyárral.

A szerződés értelmében a hallgató 1000-3000 forintig pénzügyi támogatást kaphat hármaséves időszakától. Az ösztöndíjat havonként fizetik, s annak összege évfolyamok szerint fokozatosan emelkedik. A nyári szünetben az ösztöndíjas a gyakorlatok részére megállapított munkabérért köteles egy hónapot a gyárban dolgozni. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1958 május 15 16 óra 20 perc

/Üzenek is adhatnak...folyt/

Az ösztöndíjban részesülő hallgató kötelezi magát arra, hogy egyetemi tanulmányai befejezésével eredményes nyelvvizsgát is tesz. Ugyanakkor a gyár öt évi időtartamra munkát biztosít abban a munkakörben, amelyet számára kijelölnek. A gyár a szerződésben előírt öt év alatt legalább kétszer külföldi tanulmányutra küldi az ott dolgozó végzett hallgatót.

A szerződés kitör még arra is: ha a hallgató nem teljesíti az előírt feltételeket, a gyár fenntartja magának a jogot, hogy a kifizetett ösztöndíj 50 százalékát visszakövetelje. Például ezzel a joggal élhet akkor is, ha az ösztöndíjas a vizsgálat az átlagosnál rosszabb eredménnyel tesztel. Ha önként abbahagyja tanulmányait, vagy ha azok befejezése után nem lesz a vállalat dolgozója, visszakövetelhetik tőle az ösztöndíj teljes összegét. /MTI/

Több százezren vettek részt az elmúlt hetekben tartott budapesti békegyűléseken - A Népek Barátsága Hónapjának vidéki eseményei

1958 május 15

Április utolsó hetében és május első napjaiban a budapesti békebizottságok 436 békegyűlést rendeztek, amelyekben több mint ötvétezer fővárosi dolgozó vett részt. Ezenkívül az üzenetekben, iskolákban, vállalatoknál is tartottak békegyűléseket, amelyekben mintegy további 150.000 dolgozó jelent meg. A gyűléseken nagy számban vettek részt és szeltek fel nők és az idősebb, a két világháborút megjárt férfiak. Az utóbbiak saját tapasztalataik alapján mutattak rá a háborús pusztításokra és arra, hogy a technika fejlődésével párhuzamosan csak fokozódhatnak a háborús pusztítások.

/folyt.köv./

B 32. kiadás 1958. május 15. *16 óra 25 perc*

A magyar munkásvédelmi szervezetek is résztvesznek a balesetelhárítási világtkongresszus előkészítésében

1958. május 15.

A II. balesetelhárítási világtkongresszus 1958 május 19 és 24 között tartja tanácskozásait Brüsszelben. A kongresszuson kicserélik tapasztalataikat és összehangolják tevékenységüket a különböző országok balesetvédelmi hatóságai, intézményei, szervezetei. A tanácskozások alapfogolata a nemzetközi balesetvédelmi együttműködés.

A kongresszus munkájának előkészítésében több mint ötven ország, köztük a magyar munkásvédelmi szervezetek is résztvesznek. A SZOT tájékoztató füzetet adott ki orosz, német, angol és francia nyelven, amely ismerteti a balesetelhárításban elért eredményeinket és munkásvédelmi módszereinket. A magyar küldöttség osztrák utazott el Brüsszelbe. /MTI/

--

Száznyolcvan jutalmat osztottak ki a Barátkozzunk a számokkal pályázat nyertesei között

1958. május 15.

Az Állami Biztosító Főigazgatósága a Pedagógus Tárkerékpónztárral közösen négy hónapja Barátkozzunk a számokkal címmel pályázatot hirdetett. A pályázaton résztvevőknek a biztosítás és a takerékosság gondolatát népszerűsítő számtani műveleteket kellett megoldani. Csaknem négyezer általános iskolás küldött megfejtést, amelyből száznyolcvanot díjaztak. A jutalmakat - kerékrát, fényképezőgépet, töltőtollat, ifjúsági könyveket, stb. - ünnepélyesen adták át az iskolásoknak az Állami Biztosító főigazgatóságán. /MTI/

--

B 33. kiadás 1958 május 15

16 óra 25 perc

/Többszázeczeren...1.folyt/

A felszólalók elsősorban az atomveszélyről beszéltek és arról a példamutató határozatról, amellyel a Szovjetunió megszüntette az atomfegyverkísérleteket. Beszéltek a Szovjetunió és a szocialista tábor következetes békaharcáról és arról a veszélyről, amelyet a Bundestag döntése jelent a nyugatonét hadsereg atomfelfegyverzéséről.

Különösen megnövekedett a béke ügye iránti érdeklődés a munkáslakta peremkerületekben, elsősorban a IV., XV., XVII., XX., XXII. kerületben, valamint a VIII., X. és XIV. kerület egyes részeiben. Nem egy gyűlésen, amely 8 órakor kezdődött, még 11 órakor is együtt voltak a résztvevők és élénken vitatták a nemzetközi élet eseményeit.

Érdekesek voltak a szülői munkaközösségek békegyűlései, amelyekben nagyszámu résztvevő vitatta meg, hogyan lehet a fiatalok széles tömegében elővé tenni azt a nagy szöveget, hogy a háború nem elkerülhetetlen, a jászándóku emberek összefogása és kitartó harca megakadályozhatja a harmadik világháborút.

A május első napjaiban tartott békegyűléseket azóta újabbak követték és a Népek Barátsága Hónapja hátralévő heteire további széleskörű programot állított össze a budapesti békebizottság. Május 17-én a postások szakszervezetének helyiségében a XIV. kerületi békekongresszussal megkezdődnek Budapestén az V. magyar békekongresszus küldöttjeit megválasztó kerületi találkozók. Ezen a konferencián Darvas József, az Országos Béketanács elnöke mond beszédet. 18-án a II. kerületi Május 1. filmszínházban Péter János, a külügyminiszter első helyettese, a Béke-Világtanács tagja, a III. kerületi tanács művelődési házában Vészi Gyula, a kerületi néppfront-bizottság elnöke, a IV. kerületi munkásotthonban Csobány Gabriella irónő - a VIII. kerületi tüzoltóparancsnokság épületében Galló Ernő, a budapesti képviselőcsoport elnöke, - a XV. kerületi tanács házában dr. Posta László, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese lesz a kerületi békekongresszus elnöke.

/folyt.köv./

112

MTI BELFÖLDI HIREK

B.34. kiadás

1958 május 15

16 óra 30 perc

/Több százezeren...2.folyt,

Ezen a napon tartják a XI. kerület békekongresszusi ülését is a Gábor Aron utcai Ifjú Garda Művészklubban. A jövő héten az összes kerületben megválasztják az országos békekongresszus küldötteit. Valamennyi küldöttválasztó kerületi békekongresszusi ülésen az előadásokat hozzászólások követik, majd kitüntetik a kerület kiváló békeharcosait, megválasztják a küldötteket és megünnepelik, újalakítják a kerületi békebizottságokat. A találkozót ünnepi műsor fejezi be.

A IV. kerületben május 25-től június 8-ig megrendezik az Újpesti Kulturális Napokat, június 7-én este a béke és barátság tábortüze mellett uttorok különböző népek dalait és táncait adják elő.

A XIV. és XXI. kerület május 18-án békehajót indít, a népek barátsága gondolatát szolgáló műsorral. A hajó végállomásán az illető község békebizottsága fogadja az utasokat. A IV. kerületiek 25-én indítanak békehajót. Az V., XIII. és XXII. kerület iskoláiban osztályfőnöki órán foglalkoznak a népek barátságával. Kiállítás rendeznek a gyermekek béke-tárgyu rajzaiból és dolgozatokat is íratnak a népek barátságáról. Számos barátsági estét rendeznek a főváros minden részén. A XI. kerületi népfront a nőtanácsal együtt nagyméretű kartonlapokra gyermekképeket, béketéma rajzokat, üzeneteket gyűjt, amelyeket albumba kötve, angol szöveggel ellátva az angol asszonyokhoz továbbítanak. Békealbumokat készítenek a XIII. kerületben is. A XXI. kerületben idézeteket gyűjtenek N.Sz. Hruscsov csepeli beszédéből Hruscsov elvtárs budapesti üzenetei címmel. Ezekbe az albumokba a kerület dolgozói beírják véleményüket a nagyjelentőségű beszédéről. Az albumokat a májusvégi budapesti békekongresszusi ülésen nyújtják át. A XII. kerületben június 1-én nemzetközi részakortot nyitnak meg. Az egyes töveket egy-egy országról nevezik el.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1958 május 15

16 óra 40 perc

/Több százezeren...3.folyt/

A Népek Barátsága Hónapja alkalmából számos nagygyűlést, előadást tartottak Győr megyében is. A csornai falunapon mintegy tízezeren vettek részt. A nyuli dalostalálkozón 15 községből 500 szereplő lépett fel. Péterváradon négyszázán tekintették meg a szovjet művészek előadását. A negyedik országgyűlési képviselői számos békegyűlést tartottak a falvakban.

Pécsett délszláv népviseleti kiállítás nyílt. Bemutatják a megyében élő délszláv nemzetiségű lakosok népviseletének régi és új változatait.

A váci járási művelődési otthonban május 18-án kiállítás nyílik Bulgária kulturális életéről. A május 22-én bolgár esten Mives Ottó tanár tart előadást.

A Hazafias Népfront Komárom megyei bizottsága május 24-én nagyszabású baráti találkozót rendez Esztergomban. Ezen a napon 35 szovjet turista érkezik a városba, s ugyanakkor 15 tagu csehszlovák delegációt is meghívtak. Az esti előadáson szlovák és német nemzetiségű művészcsoportok szerepelnek.

Nemzetiségi találkozó lesz május 25-én Kőszegen is. Számos művészeti csoport között fellép majd a csolnoki német együttes is. A nemzetiségi találkozó a budapesti rajkózenekar hangversenyével fejeződik be. /MTI/

Vasárnap lesz az egyetemek és főiskolák kulturális versenyének országos döntője

1958 május 15

A KISZ vasárnap, május 18-án rendez meg Budapesten a Nemzeti Színházban az egyetemek és főiskolák kulturális versenyének országos döntőjét, amelyet a helyi egyetemek közötti versenyek előzték meg Debrecenben, Szegeden, Pécsen és a fővárosban. Az országos döntőn - amely reggel 8-tól délután 3 óráig tart - a legjobb budapesti és vidéki szaváló, ezenkívül ének- és zenekarok, valamint színjátszó- és táncosportok szerepelnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1958. május 15.

16 óra 40 perc

Hol működnek a dolgozók általános iskolái és gimnáziumai 1958/59-ben
A Művelődésügyi Minisztérium közleménye

1958. május 15.

A dolgozók általános iskolái és gimnáziumai az 1958/59. évben a következő iskolákban működnek:

Általános iskolák:

Esti tagozat: I. ker. Krisztina tér 4., II. ker. Mártírok u. 19-21., III. ker. /Sillaghegy/ Lehel u. 15., III. ker. Kiscelli u. 78-80., IV. ker. Komjáth A. u. 35.-37., V. ker. István tér 13-15., VI. ker. Vörösmarty u. 49-51., VII. ker. Hernád u. 3., VIII. ker. Horváth Mihály tér 8., VIII. ker. Köztársaság tér 4., VIII. ker. Práter u. 11., VIII. ker. Rökk Szilárd u. 13., VIII. ker. Vajda P. u. 25., IX. ker. Mester u. 19., IX. ker. Illatos u. 2-4., X. ker. Maglód u. 8., X. ker. Káda u. 27., X. ker. Pataki István tér 34., XI. ker. Váli u. 1. XI. ker. Sopron u. 50, XII. ker. Márvány u. 32., XIII. ker. Dézsa György u. 136, XIII. ker. Váci u. 61., XIV. ker. Angol u. 25., XIV. ker. Május 1. u. 23., XV. ker. /Rákospalota/Bocskai u. 70. XVI. ker. /Mátyásföld/ Tancsics M. u. 5-7., XVI. ker. /Sashalom/ Sasvár u. 21., XVII. ker. /Rákospalota/Akácvirág u. 49. XVIII. ker. /Pestlőrinc/Bokányi u. 69., XIX. ker. /Kispest/Kossuth Lajos tér 7., XX. ker. /Pesterzsébet/Kossuth Lajos u. 35-37., XX. ker. /Pesterzsébet/Lázár u. 20., XX. ker. /Pesterzsébet/Mártírok u. 47., XX. ker. /Soroksár/ Marx Károly u. 169, XXI. ker. /Csepel/ Rákóczi Ferenc u. 88., XXII. ker. /Budafok/ Kossuth Lajos u. 22.

∠ VIII. ker. Bezerédi utca 16/a.

Általános gimnáziumok:

Esti tagozat: II. ker. Jurányi u. 1., IV. ker. Április 4. tér 1., V. ker. Reáltanoda u. 7., VII. ker. Barcsay u. 5., IX. ker. Mester u. 60., XI. ker. Villányi u. 27., XIII. ker. Huba u. 7., XIV. ker. Ajtósi Dürer sor 37., XIX. ker. /Kispest/ Kossuth Lajos tér 12., XXI. ker. /Csepel/ Tancsics Mihály u. 92.,

Levelező tagozat: II. ker. Keleti Károly u. 37., V. ker. Reáltanoda u. 7., VI. ker. Népköztársaság utja 65., VIII. ker. Makarenko u. 11. VIII. ker. Refort u. 6-8.

A tanítás az esti tagozaton hetenként négy este, levelező tagozaton hetenként egy este. /Felvételek 1958. május 15.-június 30. között. A feltételekről a felsorolt iskolák igazgatói adnak tájékoztatást.//MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1958 május 15

16 óra 40 perc

Több vidéki munkásör zászlóalj tart névadó ünnepséget vasárnap

1958 május 15

Vasárnap, május 18-án délelőtt az ország különböző megyéiben névadó ünnepséget rendeznek a munkásör zászlóaljak. A veszprémi munkásör Jankovics Lajos, a ceglédi Mészáros János, a komáromi Niedermann Ferenc, a baktalórántházi Sallai Imre nevét veszi fel, a szarvasi munkásör zászlóaljat Kljucsjár Mihályról nevezik el. /MTI/

Vácott is növekszik a Magyar-Szovjet Baráti Társaság tagjainak száma

1958 május 15

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság váci szervezőténec májusi ülésén Oláh Miklós tanár, a társaság helyi elnöke tartott beszámolót. Elmondotta, hogy másfél hónap alatt 15 váci üzenet alakult meg a Magyar-Szovjet Baráti Társaság és további 10 üzenetben is eredményes a szervezés. Az újonnan belépett tagok száma két hét alatt elérte a százötvenet. A barátság hónapban az MSZBT váci szervezete a helyi művészcsoportok részvételével műsoros ünnepséget rendez. Május 25-én a népfrentbizottsággal közösen békégyűlést tartanak a járási művelődési otthonban. /MTI/

Ifjúsági békégyűlés Szegeden

1958 május 15

Csütörtökön békégyűlést tartottak a szegedi fiatalok. Több mint 500 KISZ-tag előtt dr. Lőkös Zoltánné, a városi KISZ-bizottság tagja ismertette a békégharc időszerű feladatait. A megjelentek táviratot küldtek az Országos Béketanácsnak, amelyen sürgetik a nagyhatalmak vezetőinek mielőbbi tárgyalásukat, a fiatalok követelik, hogy - a Szovjetunió példájára - az Amerikai Egyesült Államok és Anglia is szüntesse be a nukleáris fegyverkezést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1958 május 15. 16 óra 15 perc

François Fossó üdvözlötte a nyíregyházi fiataloknak

1958 május 15

François Fossó, a nemrég Nyíregyházán járt kameruni küldött, a Kameruni Demokratikus Ifjúsági Szövetség főtitkára, a Szabolcs-Szatmár megyei KISZ-bizottsághoz intézett levelében üdvözlötte a város fiataljait és megköszönte szíves vendéglátásukat.

"A fogadtatás ékes bizonyítéka annak - hangzik a levél - hogy a magyar nép és a magyar ifjúság együttérző az afrikai néppel és fiataljaival függetlenségükért vívott harcukban. Reméljük, hogy a magyarnép szolidaritása, amelynek számos tanujelét adták a nyíregyházi fiatalok is, ezután is erős marad. Eljön az idő, amikor az afrikai ifjúság is, - mint ma az önkéntes ifjúsága - az egyetemes béke és barátság szabad világának boldog részese lesz." /MTI/

Nyolc magyar rádió-klub figyeli a harmadik szputnyik keringésének útját

1958 május 15

A Budapesti Központi Rádióklub vezetősége a harmadik szovjet mesterséges hold felboesítése után azonnal megszervezte a rádióklubokat. Az ország területén nyolc rádióklub figyeli éjjel-nappal a mesterséges hold útját és jelzéseit. Többek között Budapesten kívül Debrecenben, Szegeden, Szombathelyen, Baján, Miskolcon és Pécsen folytatnak megfigyeléseket. Várható, hogy rövidesen az ország több száz rádióamatőre is bekapcsolódik a megfigyelésekbe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1958. május 15.

17 óra 15 perc

Több bemutató és felújítás az Operaházban, szovjetunióbeli vendég-szereplés, jubileumi előkészületek

1958. május 15.

Dr. Palló Imre, az Operaház igazgatója sötörtökön beszámolt a végéhez közeledő évadáról, a nyári tervekről és a következő évad műsoráról az Operaház klubjában, több vezető művész és számos újságíró jelenlétében.

Beszámolójában elmondotta, hogy az idei évadban újította fel az Operaház Gluck Orfeuszát, Brittennek, az évszázadokig tetszelgett angol opera újjaalkotójának művét, a Peter Grimest, a verista operastílus egyik remekművét, D'Albert Hegyek alján című zenedrámáját. Új értelmezést kapott a Hoffmann meséi, s jelentős művészi esemény a Bohémélet megújítása is. Adam romantikus balettjének, a Giselle-nek bemutatója alkalmat adott a balettegyüttesnek, hogy Lavrovskij szovjet balettmester vezetésével érdekes és újszerű produkcióval bizonyítsa be hivatottságát. Nemrégiben került ismét az Operaház műsorára Földini Edének Farsangi lakodalom című műve.

Az idei évadra tervezett bemutatók közül a jövő szezonra marad a Salome, s a Tristan és Izolda felújítása. Ezek helyett új szereplőkkel újítja fel az Operaház a Don Carlost, a Kékszakállu herceg várát, a Fából faragott királyfit, s a műsorban néhány napja ismét megjelent a Furfangos diákok. Felfrissítik a Bánk bán és a "alkürt, mind rendezésben, mind pedig díszletek és jelmezek tekintetében. Nagy felelősséget és komoly feladatot jelent az Operaház művészei számára a felkészülés a szovjetunióbeli vendéggjátékokra. A vendéggjáték műsorának egyes darabjait újra betanulják, illetve átrendezik, más műveket pedig felfrissítenek. A háromhetes vendéggjáték augusztus 31.-én kezdődik és a következő művek előadását tervezik: Bánk bán, a Kékszakállu herceg vára, Székelyfő, a Fából faragott királyfi, Furfangos diákok, Bolero, Don Carlos, a Walkür, a Peter Grimes és a Hoffmann meséi.

Palló Imre a továbbiakban ismertette a jövő évadra tervezett bemutatókat és felújításokat. Ezek szerint az Operaház ősszel újítja fel Richard Strauss Salome-ját és Puccini Turandotját, ez utóbbit a nagy olasz zeneköltő születésének századik évfordulója alkalmából. Az évad második és harmadik harmadában tűnik műsorra Prokofjev: Romeo és Julia balettjét, Hajdu Mihály Kádár Katáját és ezzel egy esten Szabó Ferenc Ludas Matyi balettjét, valamint Alban Berg "Wozzeck" című operáját. Az évad során felújítják Borogyin Igor herceget és Verdi Simone Boccanegrá-ját. /folyt.köv./

/Több bemutató és felújítás...1.folyt./

Az Erkel Színház legelső bemutatója csehszlovák opera lesz, Eugen Szuhony Orvény/Krutnava/ című zenés drámája, amelyet a pozsonyi operatársulat emlékezetes sikerrel mutatott be Budapesten. Az Erkel Színházban újítják fel a Mosoly országát, Auber: "Fra Diavolóját", Wagner: "Tristan és Izoldáját" és Smetana művét, az "Éladott menyasszonyt". Az Erkel Színházban egyébként egész estét betöltő magyar balett bemutatását is tervezik, - ez idő szerint Weiner és Lajtha balettjeiről van szó.

A margitszigeti szabadtéri színpad is komoly feladatokat és köteleességeket jelent. Az Operaház vezetői jövőre olyan operát keresnek, amely egyenesen kívánczik a szabadtéri előadás után. Idővel szeretnék függetleníteni ezt a színpadot az Operaház és az Erkel Színház műsorától és kiépíteni egy sajátos és külön repertoárt, s ezzel megszüntetni azt az állapotot, hogy a margitszigeti színpad az Operaház és az Erkel Színház versenytársa legyen. Az idei nyár margitszigeti újdonsága a Vig /

A következő évadban, a többszörös szereposztás további kiépítésével az Operaház vezetői a minimumra igyekeznek csökkenteni a darabváltások lehetőségét. A mostani évadban máris jelentős eredmények születtek, mert a két színházban eddig mindössze 14 esetben kellett megváltoztatni a műsort. Igen súlyos feladatot a hatalmas műsorban szereplő mintegy 60 mű háromszoros, sőt négyszeres szereposztásának kiépítése, mikor az ének- és balettművészek egyszerre két színházban játszanak és energiájukat új művek betanulása is igénybe veszi. Ebben az évadban 14 karmester 24 új feladatot vállalt, száz megánénekes sok új szerepet tanult be és 245 szerepben már be is mutatkozott a közönség előtt.

Az Operaházban megélénkült a vendégjárás is. 17 esetben szerepelt színpadain lo hazai művész, 44 esetben 15 külföldi, míg a leningrádi balettegyüttes 11 estén gyönyörködtette műsorával az Operaház, illetve az Erkel Színház közönségét.

A jövő évad az Operaház jubileumának előkészületi ideje. 1959. szeptember 27.-én lesz 75 esztendeje, hogy a magyar operakultúra első önálló hajlékában megszólalt a muzsika. Az évforduló alkalmából ünnepi heteket rendeznek, s ezt a jubileumot az általános operakultúra nemzetközi ünnepévé kívánják avatni. Az ünnepi hetekben színrekerülő alkotások az operairodalom kiváló remekei lesznek, a középpontban magyar művekkel. Országos kiállítást terveznek, s egyik legfontosabb teendő az Operaház történetének megírása. A mű nemcsak a színház 75 esztendejét ismerteti, /folyt.köv./

↳ özvegy felújítása lesz.

/Több bemutató és felújítás....2.folyt./

hanem foglalkozik a magyar operakultúra kezdeteivel és hási küzdelmeivel is.

A beszámoló után több kérdés hangzott el, főleg az új magyar operák színrehozatalával kapcsolatban. A kapott válasz szerint az Operaház vezetősége már több lépést tett, hogy elősegítse új magyar operák születését. Most foglalkoznak többek között Passuth László és Ignác Rózsa egy-egy operaszövegkönyvével, Ottó Ferenc kisoperájával. Ránky György baletten dolgozik, Weiner Leó pedig a Csongor és Tünde szvitet bővítette ki és erre készül balett. /MTI/

Feltehető, hogy az égbolt legfényesebb csillagaként ragyog majd a harmadik szputnyik

1958. május 15.

Nem volt egészen meglepetésszerű, hogy megkezdte keringését a harmadik szovjet mesterséges hold. Előzetes bejelentések már április végén utaltak az esemény közeli bekövetkezésére.

A harmadik szputnyik felbocsátásával kapcsolatosan Sinka József, a Magyar Űrhajózási Bizottság titkára a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az Űrhajózási Bizottság tagjai a hír vétele után munkaterületükön megkezdték a keringő szputnyik megfigyelését és kiértékelését.

Mi az újszerű, mi az, ami a haladást jelenti a harmadik szputnyikkal kapcsolatban az első kettőhöz képest?

- Mindenekelőtt bizonyára meglepő a 83,6 és a 508,3 kilogramos első két szputnyik után a mostaninak az 1,327 kilogramos sulya. Ennél azonban sokkal fontosabb, hogy a mesterséges holdban elhelyezett hasznos felszerelések sulya 968 kilogram. Ez lehetővé teszi a különböző mérések elvégzését.

- Az eddigi mesterséges holdak főleg a napsugárzást, a kozmikus sugárzás erősségét és a hőmérsékletet mérték. A harmadik szputnyik mindezekon kívül az elektronos állapotú atomok, az úgynevezett ionok koncentrációját is tudja mérni, ami az ionkeltő sugárzások erősségére ad majd felvilágosítást. /f.k./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1958. május 15. 17 óra 10 perc

/Feltéhető, hogy az égboltfolyt.

A szputnyik burkolatán létrejövő elektromos töltés és az ezáltal keletkezett elektromos erőtér lehetővé teszi a műhold sebességének mérését is. A sugárzás összetételének ismeretében képet alkothatunk az elemeknek a csillagközi térben egymáshoz viszonyított gyakoriságáról. A mikrometeorok vizsgálata nemcsak az űrhajózás, de a naprendszer problémáival foglalkozó csillagász, sőt a geofizikus számára is érdekes. Mind a mai napig ugyanis nincs pontos ismeretünk arról, hogy ezek a testek milyen mértékben gyarapítják földünk tömegét. Egyes mérések szerint eléri tömegük a napi tíz tonnát is. A parányi mikrometeorok létezéséről azonban semmiféle, a föld felszínéről végzett mérésekkel nem szerelhettünk tudomást. Ezek a parányi testek tartják fenn ionkeltő hatásukkal az éjszakai ionoszférát és ezáltal teszik lehetővé a földrészek közti rövidhullámú rádióösszeköttetést.

Milyen egyéb újdonságok kapcsolódnak még a harmadik szputnyikhoz?

- Az energiaellátásban a neptelepek alkalmazása, amelyek meghosszabbítják az adások lehetséges időtartamát. Komoly lépést jelentett a rádiólokációs mérésekre alkalmas adók beépítése, amelyek révén a mesterséges hold pályameghatározása rendkívüli mértékben könnyebbé és pontosabbá válik. A földmágnesség mérése is újdonságként szerepel. Ez a mágneses és az elektromos természetű mérés csoport valószínűvé teszi, hogy az új mesterséges hold burkolata műanyagból van. Fényessége várhatólag még egyszer akkora lesz, mint a második szputnyiké volt. Így összetéveszthetetlenül az égbolt legfényesebb csillagjaként fog ragyogni.

- Az eddig rendelkezésre álló adatok alapján - mondotta Sinka József - az új szputnyik legalább akkora lépést jelentett előre, mint amekkora különbség az első és a második szputnyik jelentősége között fennáll. Igaz, hogy az új hold nem vitt magával kísérleti állatot, de műszerezése minden tekintetben meglepő. Várható, hogy a további fejlődés útja vagy egy visszatérésre képes berendezés, vagy a hold megkezdésének megvalósítása lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1958 május 15. 17 óra 10 perc

Szolnok megyéből diszalbumot küldenek Hruscsov elvtársnak

1958 május 15

A karcagi mezőgazdasági technikum nevelői és diákjai 20 perces hangosfilmet készítettek a szovjet párt- és kormányküldöttség karcagi látogatásáról. A művelődési otthon foto-körének tagjai felvételeket készítettek, amelyekből diszalbumot állítanak össze. A negyedik tanács a karcagiakkal együtt úgy határozott, hogy a képesalbumot és a filmet elküldik Hruscsov elvtársnak.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság szolnoki klubjában márványtáblát helyeznek el a szovjet párt- és kormányküldöttség látogatásának emlékére. /MTI/

Kitüntetések

1958 május 15

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa 75. születésnapja alkalmából, kiemelkedő tudományos munkássága elismerésül Beke István, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagjának az Eötvös Loránd Tudományegyetem finn-ugor tanszéke tanszékvezető egyetemi tanárának, a Munka Vörös Zászló Érdemrendje kitüntetését,

Geleji Sándor akadémikusnak, a Magyar Tudományos Akadémia műszaki tudományok osztálya osztálytitkárának, a miskolci Műszaki Egyetem kohógéptan tanszéke tanszékvezető egyetemi tanárának 60. születésnapja alkalmából, kiváló tudományos eredményei, valamint osztálytitkári működése elismerésül a Munka Vörös Zászló Érdemrendje kitüntetését adományozta.

A kitüntetéseket esütörtökön Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke nyújtotta át. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958 május 15

Sopotba utazott

1958 május 15

a május 19-én kezdődő elektro-energetikai konferenciára Urbánek János egyetemi tanár, a műszaki tudományok doktora és Rácz István, egyetemi docens. /MTI/

Balatoni egészségügyi hetet rendeznek

1958 május 15

A Somogy megyei közegészségügyi-járványügyi állomás, a megyei tanács támogatásával, a Vöröskereszt megyei szervezetével és a fonyódi járási tanács egészségügyi csoportjával együtt május 19-től 25-ig balatoni egészségügyi hetet rendez. A héten Balatonbogláron május 23-án és 24-én, tudományos ülést tartanak. Ezen két előadás hangzik el a Balaton-part, az üdültetés fejlesztéséről, a part geológiai, település-egészségügyi viszonyairól, élelmezés-egészségügyi kérdéseiről. Dr. Bárány István, a Magyar Úszó Szövetség főtitkára Balaton és sport címmel tart előadást. A héten számos ismeretterjesztő előadás hangzik el, egészségügyi vonatkozású filmeket vetítenek, vándorkiállításokat mutatnak be, s értékelik a fonyódi és a siófoki járás községeiben megtartott tisztasági versenyt.

A tudományos üléssel egyidejűleg Balatonbogláron egészségügyi, népművészeti kiállítást rendeznek és bemutatják Kunffy Lajos Somogy megyei festőművész képeit. /MTI/

A Magyar Forradalmi Művészet Kiállítása - a leningrádi Ermitázsban

1958 május 15

A Magyar Forradalmi Művészet Kiállítását Moszkva után Leningrádban is bemutatják. Sárdy Brutus, a Nemzeti Galéria Moszkvában tartózkodó főrestaurátora táviratban közölte, hogy a tárlat a leningrádi Ermitázsban olyan termében nyílik, amelynek most fejezték be a restaurálását. A termet a Magyar Forradalmi Művészet Kiállítással avatják fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1958 május 15

14 óra 10 perc

Magkezdtek a latinnyelvű orvosdoktori diplomák kiadását

1958 május 15

Az orvostudományi egyetemeken újból megkezdtek a latinnyelvű orvosdoktori diplomák kiadását. Mint ismeretes, 1951-ig ilyen diplomát kaptak az egyetemi tanulmányaikat eredményesen befejező hallgatók. Ezt követően rövid ideig magyar nyelvű volt a diploma, majd azokban az években, amikor a doktori cím adományozása szünetelt, magyar nyelvű orvosi oklevelet kaptak a végzett hallgatók. Az idei tanévben már ismét a hagyományos latinnyelvű orvosi diplomát kapják kézhez az új orvosok. A diploma alakjában, kiállításban, szövegezésében nagyjában megegyezik a régebbivel. Fogalmazása a mai tanterv alapján szükségessé vált kisebb módosításokon kívül azonos a korábbi szöveggel.

Azok az orvosok, akik azokban az években fejezték be egyetemi tanulmányaikat, amikor a doktori cím adományozása szünetelt, 1959 júniusáig az illetékes egyetemtől kérhetik magyar nyelvű orvosi oklevelük kicserelését latinnyelvű orvosdoktori diplomára. A kicserelés természetesen nem érinti a szerzett jogok folytonosságát, amit különben a diploma hátlapjára rávezetett, a kicserelést tanúsító záradék is igazol. /MTI/

Pesten történt - esütörtökön a Gutenberg tér 4-ben

1958 május 15

A Pesten történt című új magyar film alkotói esütörtökön a Gutenberg tér 4 számú házban készítettek felvételeket. Azt a jelenetet forgatták, amikor Törös tanár - Latabár Kálmán - diákjaival háztetőn, padláson és lakásokon keresztül üldöz betörőket. A esütörtöki nappal elérkeztek a film forgatásának feléhez. A Pesten történt című új magyar film felvételeit a jövő héten műteremben folytatják. /MTI/

B 46. kiadás

1958. május 15.

17 óra 15 perc

A budapesti csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztálya közli:

1958. május 15.

A Kovo csehszlovák külkereskedelmi vállalat kiállítását a nagyközönség 1958. május 16.-tól 22.-ig naponta délután 10 órától délután 18 óráig tekintheti meg. A kiállításon villanymérőket és szabályozó készülékeket, textilipari gépeket, sokszorosító offset és irodagépeket, valamint fotókinó-készülékeket mutatnak be. A kiállítás csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán, VI. kerület Rózsa Ferenc utca 61. tekinthető meg. /MTI/

A Magyar Ifjúság Országos Tanácsának üdvözlőtávirata az Indonéz Népi Ifjúsági Szövetséghez

1958. május 15.

Az Indonéz Népi Ifjúsági Szövetség május 16.-án hatalmas Amerika-ellenes tömegdemonstrációt rendez. Ez alkalomból a Magyar Ifjúság Országos Tanácsa a következő táviratot küldte az Indonéz Népi Ifjúsági Szövetséghez:

Indonézia haladó ifjúságának az amerikai imperialisták elleni hatalmas tömegtüntetése alkalmából az egész magyar ifjúság szívből jövő forró üdvözlőtét küldi és további sikereket kíván az egész indonéz ifjúságnak harcához a világbékéért és hazája nemzeti függetlenségéért.

A Magyar Ifjúság Országos Tanácsa.

/MTI/

A Vietnami Béketanács üdvözlőtávirata az Országos Béketanácshoz

1958. május 15.

A Vietnami Béketanács a következő üdvözlő táviratot küldte a Magyar Országos Béketanácsnak:

A vietnami nép nevében a Vietnami Béketanács meleg szeretettel köszönti a Népek Barátsága Hónapját, amelyet a Magyar Béketanács szervez. Testvéri együttérzésünket fejezzük ki a magyar népnek és békeharcosoknak, s teljes sikert kívánunk a Népek Barátsága Hónapjához, amely hozzájárul a stockholmi kongresszus eredményéhez. /MTI/

174

B 47. kiadás

1958. május 15.

17 óra 10 perc

Csütörtökön az ötszázadik háztartást kapcsolták be a gázhálózatba Sztálinvárosban

1958. május 15.

A sztálinvárosi gázhálózat fejlesztésével csütörtökön az ötszázadik háztartásba kapcsolták be a háztartási gázt. Az idén még további ötszáz lakást kapcsolnak be a gázhálózatba. /MTI/

Csütörtökön nagy idegenforgalom volt Sztálinvárosban

1958. május 15.

Csütörtökön tömegével érkeztek belföldi és külföldi látogatók Sztálinvárosba. Vonattal, gépkocsin, autóbuszokon, sőt a fővárosból vizibuszon érkeztek a látogatók: a csepeli kovácsoló gyár KISZ-riataljai, a csepeli kohászati technikum növendékei, Fejér megyei általános iskolások, Bács-Kiskun megyei pedagógusok, tanácselnökök és vasuti szakemberek.

Sztálinvárosban járt Paolo Alatri olasz egyetemi tanár is, továbbá a kínai írószövetség hazánkban tartózkodó több tagja és a mauthauseni emlékünnepeken résztvevő francia partizánok és ellenállók 75 tagú csoportja.

A több mint hétszáz látogató nagy érdeklődéssel tekintette meg a város nevezetességeit, valamint a Dunai Vasmű üzemeit. /MTI/

Az MSZMP Szabolcs-Szatmár megyei bizottsága kétnapos ülésen tárgyalja a pártpolitikai munkát

falusi

1958. május 15.

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szabolcs-Szatmár megyei bizottsága május 15.-16.-án kétnapos, kibővített ülésen tárgyalja a falusi pártpolitikai munkát. Csütörtökön Benkei András, a megyei pártbizottság első titkára tartott beszámolót. A több órás előadást vita követte, amelyet pénteken folytatnak. /MTI/

175

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1958 május 15 17 óra 50 perc

Ortopéd és traumatológus vándorgyűlés kezdődött Debrecenben
1958 május 15

Csütörtökön megkezdődött Debrecenben az II. számú sebészeti klinikán a harmadik debreceni ortopéd és traumatológus vándorgyűlés, amelyet a tiszántuli ortopéd és traumatológiai szakcsoport az első magyar ortopéd professor, Schöpf Heróld Agost emlékére rendezett. A vándorgyűlésen nagy számban jelentek meg a hazai professorok és orvosok. Résztvett a tanácskozáson P.F. Matzen professor, a lipcei ortopédklinika igazgatója is.

Dr. Papp Károly egyetemi docens, a tiszántuli ortopéd és traumatológiai szakcsoport elnöke köszöntötte a megjelenteket, majd dr. Partha Ferenc, az Egészségügyi Minisztérium főosztályvezetője méltatta a vándorgyűlés jelentőségét. Ezután megkezdődött a háromnapos tanácskozás, amelyen a gerinc- és mozgásszervi idült betegségek gyógyításával foglalkoznak.

Délután dr. Ladányi Józsa sebészprofesszor és dr. Hegri Endre budapesti egyetemi tanár elnökletével megkezdődtek a tudományos előadások. A vándorgyűlésen mintegy hatvan előadás hangzik el./MTI/

A csehszlovák Vlach-vonásnégyes fellépése Hódmezővásárhelyen

1958 május 15

A Népek Barátsága Hónapja alkalmából hazánkba érkezett csehszlovák Vlach-vonásnégyes csütörtökön nagy sikerrel szerepelt Hódmezővásárhelyen./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1958 május 15 17 óra 50 perc

Május végén megkezdődnek a fővárosi tanácstag beszámolók

1958 május 15

A budapesti kerületi tanácstag beszámolók után május végén megkezdődnek a fővárosi tanácstag beszámolók is. Ezeken mintegy 300 fővárosi tanácstag találkozik választóival. A beszámolókon tájékoztatják a lakosságot Budapest 1957 évi tervének és költségvetésének végrehajtásáról, illetve alakulásáról, továbbá az idei tervekről. Számot adnak a tanácstagok saját tevékenységükről is, s ismertetik a fővárosi és a kerületi népi ellenőrzési bizottságok munkáját, amelyhez a kerületek lakói nagy segítséget nyújthatnak./MTI/

Kutas Imre

1958 május 15

rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Magyar Népköztársaság új brüsszeli követe megérkezett állomáshelyére. A pályaudvaron a belga külügyminisztérium képviselőjében Duparc protokollfőnök fogadta. Jelen voltak a fogadásnál a baráti országok Brüsszelbe akkreditált diplomáciai képviselőiteinek vezetői és beosztottai./MTI/

Ülést tartott a Minisztertanács

1958 május 15

A kormány Tájékoztatási Hivatala közli:

A Minisztertanács csütörtöki ülésén megtárgyalta és kisebb módosításokkal elfogadta a vállalati jogtanácsosokról és jogi előadókról szóló kormányrendeletet.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1958 május 15

18 óra 10 perc

/Ülést tartott....folyt/

A Minisztertanács határozott az 1958 évi bér- és munkaügyi tartalékkeret felhasználása, valamint a vállalati felszámolásokról eredő igények érvényesítésének lezárása ügyében. Elfogadta a magyar-szovjet állategészségügyi egyezmény megkötésére a földművelésügyi miniszter által beterjesztett javaslatot, hozzájárult a Magyar Népköztársaság kormánya és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormánya között a határvizek halászatáról Belgrádban aláírt egyezménynek törvényerejű rendelettel történő kihirdetéséhez.

Meghallgatta és jóváhagyta a Minisztertanács Nagy Józsefné könnyűipari és Inceze Jenő külkereskedelmi miniszter beszámolóját a brüsszeli világkiállítás magyar pavilonjának megnyitásáról és a megnyitása óta szerzett tapasztalatokról, majd folyóügyeket tárgyalt./MTI/

Pályázati felhívás zeneművek alkotására

1958 május 15

A Magyar Zeneművészek Szövetsége - 40. évfordulója alkalmából - az 1919-es Magyar Tanácsköztársaság emlékének méltó zenei megörökítésére pályázatot hirdet olyan zeneművek alkotására, amelyek magas művészeti színvonalon fejezik ki a Tanácsköztársaság jelentőségét és eszmei móránivalóját.

Pályázati feltételek.

Pályázni lehet a következő műfajú zeneművekkel:

1./ a./ szimfonikus mű /nyitány, szimfonikus költemény, szimfónia/

b./kantáta, oratórium.

A művek minimális időtartama 10 perc.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1958 május 15

18 óra 30 perc

/Pályázati felhívás....folyt/

2./ A capella kórusmű. Időtartan legalább 3 perc.

3./ Tömegdal.

A pályadíjak összege az egyes műfajokban a következő:

1./ Szimfonikus mű, kantáta: I. díj 15.000 Ft
II. " 12.000 "
III. " 10.000 "

2./ A capella kórusmű: I. díj 8.000 "
II. " 6.000 "
III. " 5.000 "

3./ Tömegdal: I. díj 3.000 "
II. " 2.000 "
III. " 1.500 "

4. jellegű pályaműveket a Magyar Zeneművészek Szövetségéhez 1959 január 10-ig kell benyújtani./MTI/

Képzőművészeti kiállítások a Népek Barátsága Hónapjában

1958 május 15

A Népek Barátsága Hónapjában az ország több mint tíz nagyobb városában nyíltak kiállítások képzőművészeti alkotásokból. Budapesten a Műcsarnokban a XIX. és a XX. század cseh és szlovák szobrászatát, valamint Jiri Trnka, a világhírű bábfilmkészítő és illusztrátor műveit mutatják be. Pestlőrincen és Pesterzsébeten Rév Miklós tibeti fényképfelvételeit állították ki.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1958 május 15

15 óra 30 perc

/Képzőművészetifolyt/

Budapsten a barátsági hónap hátralévő felében japán gyermekrajz-kiállítás és román képzőművészeti tárlat nyílik. Ekkor rendezik meg a szovjet képzőművészek csoport-kiállítását is.

A vidéki városok közül Veszprémben a III. Magyar Plakátkiállítás békeplakátjaiból, Hódmezővásárhelyen Kende István Indiáról készített fényképeiből nyílt tárlat, Miskolcon perzsa miniatúrákból, Gyulán a kínai himzésművészet remkeiből rendeztek kiállítást. Miskunhalason a francia festészet, Zircen Goya, Baján és Marcaliban Leonardo da Vinci, Makón Rembrandt és Csongrádon Rjepin alkotásait mutatják be reprodukciókról.
/MTI/

Megválasztották az V. magyar békekongresszus Veszprém megyei küldötteit

1958 május 15

Csütörtökön a szakszervezetek Veszprém megyei tanácsának székében a járások mintegy háromszáz küldötte megválasztotta az V. magyar békekongresszus Veszprém megyei küldötteit.

Felszólaltak a küldöttválasztó gyűlésen az Országos Béketanács képviselőjében megjelent Kisfaludi Strobl Zsigmond Kossuth-díjas szobrászművész, Kovács Árpád, az inotai November 7. erőmű dolgozója munkatársai üzenetét tolmácsolta a konferenciának. További számos felszólalás után megválasztották az V. magyar békekongresszus 16 megyei küldöttét.

A békegyűlés résztvevői felhívással fordultak a megye dolgozóihoz: hogy fokozzák részvételüket a békeozgalmi munkában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1958 május 15

15 óra 31 perc

Kállai Gyula látogatása Debrecenben

1958 május 15

Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára meglátogatta Debrecen városát. Május 14-én délelőtt az MSZMP Hajdu-Bihar megyei bizottságán a végrehajtó bizottság tagjaival és a megyei pártbizottság osztályvezetőivel tanácskozott a megyei pártbizottság munkájáról s az időszerű politikai kérdésekről. Délután a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem, a debreceni Orvostudományi Egyetem és a debreceni Mezőgazdasági Akadémia párt- és KISZ-vezetőségének tagjaival folytatott eszmecsere az MSZMP értelmiségi és kulturális politikájáról. Május 15-én délelőtt Kállai Gyula, továbbá Gódor Ferenc, az MSZMP Hajdu-Bihar megyei bizottságának első titkára és Valkó Mihály, az MSZMP debreceni városi bizottságának első titkára meglátogatta a debreceni görögülő csapágy gyárat. Az üzemben a gyár vezetői, a pártszervezet és a KISZ-szervezet titkára tájékoztatták a gyár életéről, majd megtekintették a fontosabb üzemszerveket és beszélgettek a dolgozókkal. Délután Kállai Gyula a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem, a debreceni Orvostudományi Egyetem és a debreceni Mezőgazdasági Akadémia vezetőivel és professzoraival tanácskozott. Dr. Jausz Béla, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem rektorának üdvözlő szavai után megvitatták a párt értelmiségi politikájának időszerű kérdéseit. Este Kállai Gyula meglátogatta Holló László debreceni festőművészt. /MTI/

Az arab küldöttség csütörtöki látogatásai

1958 május 15

Husszein el Szafei, az Egyesült Arab Köztársaság szervezési és szociális ügyi minisztere vezetésével hazánkban tartózkodó arab küldöttség csütörtökön több fontos közintézményt látogatott meg. A küldöttség tagjai megbeszéléseket folytattak az állhatatlal vezetőivel, megtekintették az Egyesült Izzet és a Munkaügyi Minisztérium módszertani intézetét. Husszein el Szafei miniszter pedig látogatást tett Péter Jánosnál, a külügyminiszter első helyettesénél, akivel szívélyes megbeszélést tartott.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1958 május 15

18 óra

/Az arab küldöttség...folyt./

Ezután a SZÖVOSZ-ba látogatott el, ahol Nyers Rázsóval, a SZÖVOSZ elnökével folytatott megbeszélést.

igazgatóságának
A husszein el Szafei vezette arab küldöttség tiszteletére csütörtökön este Kisházi Ödön munkaügyi miniszter és felesége a Gundel-étteremben tartott búcsufogadást. A küldöttség pénteken délután a ferihegyi repülőtérrel utazik el hazánkba. /MTI/

Vita az ujtómozgalom eredményeiről

1958 május 15

Az erdőiramu berendezéseket gyártó üzemek küldöttei csütörtökön délután megbeszéltek az ujtómozgalom eredményeit a vasas szakszervezet székében. Megállapították, hogy a mozgalom az utóbbi időben jelentős mértékben haladt előre, többen azonban elmondották, hogy véleményük szerint az érvényes ujtási rendelet egyes intézkedései nem váltak be a gyakorlatban. Javasolták a rendelet néhány rendelkezésének módosítását. A javaslatokat eljuttatják a Kohó- és Gépipari Minisztériumhoz és a Szakszervezetek Országos Tanácsához. /MTI/

Külföldi vendégek érkeztek a szombaton kezdődő V. Országos Jogászkongresszusra

1958 május 15

A Magyar Jogász Szövetség V. Országos Kongresszusát Siofokon szombaton nyitja meg Nezvál Ferenc igazságügy-miniszter, a Magyar Jogász Szövetség elnöke. Dr. Benedek Jenő, a Szövetség főtitkára a magyar jogászok társadalmi helyzetének kérdéséről tart előadást. A kongresszuson előreláthatólag mintegy kétezer jogász vesz részt. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás

1958 május 15

18 óra

/Külföldi vendégek...folyt./

A külföldi vendégek közül csütörtökön megérkezett Csuo Hszia-min, a Kínai Jogtudományi Intézet helyettes vezetője, Li Csi, a Kínai Országos Népi Gyűlés Állandó Bizottsága jogi irodájának vezetője, Vu Tyien-fan, a Kínai Jogtudományi Intézet munkatársa.

Lengyelországi
Ugyanekkor hazánkba érkezett Stanislaw Gross, a Legfelsőbb Biróság tagja, a Lengyel Jogászszerződés főtitkára, C. Paraschivescu Balaccanu, a Román Jogászszerződés elnöke, Francis Strauss, a Legfelsőbb Biróság tagja, Heinrich Löwenthal, a Berlini Legfelsőbb Biróság tagja, a Német Demokratikus Jogászok Szövetségének elnöke, Valer Fabry, a prágai Károly Egyetem professzora, Riza Taushani albán igazságügyminiszterhelyettes, Nikola Dimitrov, a bolgár Országos Ügyvédi Kamara elnökhelyettese, Vaszil Szavov Sztrefanov, a szerbiai Ügyvédi Kamara elnöke. /MTI/ /Ruszejev

--- /romániai

Magvitatták az erdőgazdasági termelés fejlesztésének 15 éves távlati tervét - 212.000 hektáron telepítenek új erdőket

1958 május 15

A Magyar Tudományos Akadémia Erdészeti Bizottsága és az Erdőgazdasági Tanács csütörtökön az Akadémia ülés-teremben megvitatta az erdőgazdasági termelés fejlesztésének 15 éves távlati tervét.

A tervek szerint 1961/1975 között hazánkban 212.000 hektárnyi területen ültetnek új erdőket és fasorokat, nagyrészt a gyorsan növő - nyár, akác, fűz - és ezek mellett az őshonos - tölgy, hárs, juhar - fákba. A 15 éves távlati terv alapján előtérbe kerül a nagy fatömeget adó gyorsan növő nyírák telepítése. A fejlesztési időszak alatt 40 százalékkal növelik a nyírfások területét. Hogy ehhez megfelelő szaporítóanyag álljon rendelkezésre, megszabták: a nyírányatelepeket csak az Erdészeti Tudományos Intézet sárvári nyírfakutató állomásán kezelése alatt álló országos törzssanyatelepről származó dugványokból létesítenek.

/folyt.köv./

18/15

Megvitatták...folyt./

A sárvári állomáson továbbfejlesztik a nyírfa-tenyésztési módszereket, stb.

A meglévő erdőkben a tisztításokat és gyéresítéseket az eddiginél rövidebb időszak alatt hajtják végre. Fejlesztik, illetve sűrítik az erdővédelmi állomások hálózatát, s 3700 kilométerrel növelik az erdőgazdaságok útjainak hosszát. Ez lehetővé teszi a belterjesebb gazdálkodást és a gépesítés fokozását. Gépesítik az iparvidékek munkaerőhiánnyal küzdő erdőgazdaságait, - többek között a mecskei, a vértesi, a pilisi, a keletbükki erdőgazdaságokat - továbbá a nagy nedvűekkel és munkaerőigényes feladatokkal rendelkező Zemplén hegységi, nyugatbükki, borszóni, bakonyi, középsomogyi, délzalai, kiskunsági és dunai ártéri erdőgazdaságokat. A gépesítés módszerét a táj és termelési feltételek alapján erdőgazdaságok-kint eltérően alakítják ki. A 15 éves távlati terv idején a csematekert munkák 50 százalékát és a kopárfásítást is nagyrészt gépesítik.

Az Akadémia Erdészeti Bizottsága és az Erdőgazdasági Tanács megvitatta az erdei melléktermékek begyűjtését és értékesítését, az erdészeti szakmunkások bérének rendezését, az egészségvédelmet, továbbá a főiskolai oktatás színvonalának emelését is. /MTI/

Gazdag kulturális program a barátság hónapjának hátralévő részében

1958 május 15

Csütörtökön az Országos Békatanács székházában ülést tartott a Népek Barátsága Hónapját előkészítő bizottság. Az értekezletet Darvas József, az Országos Békatanács elnöke nyitotta meg, majd Hantos János, a Békatanács titkára adott áttekintést a barátsági hónap eddigi eseményeiről. Kiemelte, hogy az előtett tervekől eltérően a megbeszélés helyeken is megrendezték a hónap megnyitó ünnepségeit, amelyek jelentős sikerrel zárultak.

/folyt.köv./

Gazdag kulturálisl.folyt./

Hozzájárult a sikerhez az is, hogy az ünnepségeken huszonkilenc különböző nemzetbeli vendég szölt a magyar munkásokhoz, dolgozó parasztokhoz és értelmiségiekhez. - hazánkban tartózkodó szakszervezeti küldöttek megjelentek számos üzemi békegyűlésen.

Megkezdődtek a pári békegyűlések, amelyeken a Szovjetunióban járt egyházi küldöttség tagjai beszámolnak élményeiről. Az MSZBT országszerte több kiállítást rendez a Szovjetunióról, ezenkívül több füzetet adott ki a Népek Barátsága hónapjára. Kínáról, Csehszlovákiáról, Bulgáriáról, Romániáról és a Lengyel Népköztársaságról több kiállítást rendeznek különböző megyékben. Tájékoztatója végén vázolta a barátság hónapjának kulturális eseményeit.

A bizottságban képviselt szervek küldöttei: a Műszaki és Természettudományos Egyesületek Szövetsége, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság, az Országos Filharmónia, a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat, a Kulturális Kapcsolatok Intézete, a Hazafias Népfront, a Magyar Nők Országos Tanácsa és a Nemzetiségi Szövetségek részéről megbeszítették az előhangzottakat. A MTE Sz taggyűlései összesen 125 előadást terveznek. Ezekben az egyes iparágak és tudományos területek hazaföldi tapasztalatait, a nemzetközi együttműködés és kapcsolatok jelentőségét tárgyalják. A népek barátságának gondolata a hónapban sorra kerülő nemzetközi konferenciákon is jelentős szerepet kap. Csörgő János kohó- és gépipari miniszter, Trautman Rezső építésügyi miniszter, Csanádi György, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, Karádi Gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, G. V. Tyeplov professzor, a moszkvai Gazdasági Mérnöki Intézet tanszékvezető tanára egy-egy kérdés-komplexumot összefoglaló előadást tartanak. A barátsági hónap eseményeihez kapcsolódik a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködés 10. jubiláris ülészsaka, amelynek záróülését előreláthatólag június 25.-én tartják.

A Filharmónia rendezésében megysikerű hangversenyek képviselik a barátság gondolatát. 30.-án kerül sor a Bartók-teremben Manchon francia zongoraművész hangversenyére. Az Erkel Színházban bemutatják Honneger-Paul Claudel: Johanna a máglyán című drámai oratóriumát Lukács Margittal a címszerepben. Az Állami Hangversenyzenekart és a Budapesti Kórust Forrai Miklós vezényli.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58.kiadás

1958. május 15. 11 óra 15 perc

/Gazdag kulturális....2.folyt./

A komoly zene híveinek nagy élményt jelent a Prágai Tavaszon vendégszerelt bolgár szimfonikus zenekar május 23.-i estje. A könnyűzene kedvelőit Bianca Cavallini, az olasz televízió énekesnője és Josephine Baker fellépése vonzza majd. Az Állami Operaházhoz a jövő héten két kiváló bolgár énekes érkezik vendéggjátékra.

A csepeli békebizottság kezdeményezésére az országos békekongresszus előtt egynapos békekonferenciára jönnek össze a budapesti kohászati és vasas üzemek küldöttei. Ezen a konferencián előreláthatóan résztvesznek az Országos Béketanács szovjet, kínai, román, csehszlovák, osztrák és német vendégei, akiknek érkezését május 25.-re várják. /MTI/

A vagyonvédelmi intézkedések megszigorításáról határozott a földművesszövetkezetek Tolna megyei választmánya

1958. május 15.

Csütörtökön ülést tartott a Tolna megyei földművesszövetkezetek választmánya. Az ülésen Kovács György, a MESZÖV igazgatóságának elnöke mondott beszámolót. A beszámolót vita követte. A határozatban a választmányi ülés a vagyonvédelmi intézkedések megszigorítása mellett foglalt állást, a választott felügyelő és ellenőrző szervezeteknek, továbbá a társadalmi ellenőrzésnek is az eddigieknél nagyobb szerepet kell betölteniük a szövetkezeti vagyon védelmét illetően - mondja többek között a megyei választmányi ülés határozata. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59.kiadás

1958. május 15. 10 óra 15 perc

Elszajed El Mensavi miniszterhelyettes látogatása a Földművelésügyi Minisztériumban

1958. május 15.

A hazánkban tartózkodó arab küldöttség egyik tagja, Elszajed El Mensavi, az Egyesült Arab Köztársaság szociális és tervügyi miniszterének helyettese csütörtökön látogatást tett a Földművelésügyi Minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályán. Az arab vendég tárgyalásokat folytatott a magyar szövetkezeti szakemberekkel. /MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe!

1958. május 15.

Mai B 53.kiadásunk első hírének /Kállai Gyula látogatása Debrecenben/ utolsó mondatát kérjük mellőzni.

A magyar kémikusok jubileumi közgyűlése

1958. május 15.

A magyar kémikusok napok óta tartó jubileumi konferenciáján a Magyar Kémikusok Egyesülete csütörtökön este a Technika Házában tartotta meg közgyűlését.

Schay Géának, az egyesület elnökének megnyitója után, Preisich Miklós főtitkár mondta el beszámolóját az egyesület munkájáról. Főzetőben foglalkozott az egyesületnek az elmúlt évek alatti munkájával, eredményeivel. Az egyesült gyorsan kiheverte az ellenforradalom által okozott bénaságot - mondotta. A magyar vegyészet tudomány és a vegyipar dolgozói, a kémikusok túlnyomó többségükben példamutató munkásságot fejtenek ki. Ennek bizonyítéka a mostani jubileumi vegyészkonferencia is, amelyen a magyar kémikusok, ipari kutatók az elmúlt napokban mintegy 160 előadásban bizonyították felkészültségüket.

A feladatokat vázolván hangsúlyozta, hogy a termelés gazdaságosságának fokozása, a rendelkezésre álló beruházási lehetőségek legnagyobb hatékonysággal felhasználása képezi az ipar főfeladatát, míg a tudomány új módszerekkel és új eljárások kidolgozásával kell előkészíteni a vegyipar mind gyorsabb fejlődését. /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 60. kiadás

1958. május 15.

20 óra 15 perc

/A magyar kémikusok...1.folyt./

A vegyipar előtt napjainkban szinte mérhetetlen perspektívák nyílnak. Nem kétséges, hogy az 1961-ben induló ötéves tervünk központi feladata a vegyipar fejlesztése lesz. A Nehézipari Minisztérium vegyipari ágazata és az Országos Tervhivatal szakemberei - köztük az egyesület számos tagja - most foglalkoznak a vegyipar 15 éves perspektivikus fejlesztési tervének kidolgozásával. Beszámolójának további részében foglalkozott az előadó az egyesület különböző szakosztályainak munkásságával, valamint a külföldi kapcsolatokkal.

- a tudományos élet fejlődését - mondotta - bizonyítja a tagok-számának növekedése is. Három évvel ezelőtt 1.080 tagja volt az egyesületnek, ma több mint 1.700-ra emelkedett az aktív tagok száma.

- a főtitkári beszámoló után a közgyűlés megválasztotta az egyesület új vezetőségét. Elnök lett: Schay Géza Kossuth-díjas akadémikus, főtitkár: Preisich Miklós.

A közgyűlésen Erdély-Gruz Tibor akadémikusnak és Preisich Miklós főtitkárnak kimagasló egyesületi munkásságáért odaítélték a Thán Károly emlékérmét és Gloetzer Józsefnek, kiváló mérnöki munkásságáért a Wartha Vince emlékérmét. / folyt.köv./

Csütörtökön tartotta első vidéki szereplését Tatabányán a Magyar Jégrevü

1958. május 15.

A Magyar Jégrevü csütörtökön este Tatabányán tartotta első vidéki szereplését. A közönség a Jégkocktél valamennyi számát nagy tetszéssel fogadta. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 61. kiadás

1958. május 15.

21 óra 15 perc

/Magyar kémikusok...2.folyt./

Vályi Péter, az Országos Tervhivatal alelnöke a Népköztársaság Elnöki Tanácsa nevében Polinszky Károly egyetemi tanárnak és Bontó Lászlónak, a Tervhivatal vegyipari osztálya vezetőjének az egyesületben kifejtett kiváló munkásságáért a Szocialista Munkáért Érdemérmét adta át. /MTI/

Valószínűleg csütörtökön este és pénteken délelőtt vonul át Magyarország felett a III.szputnyik

1958. május 15.

A csütörtökön felbocsátott harmadik mesterséges hold átvonulását és annak jelzéseit a Budapesti Központi Rádióklubban, valamint a Postakísérleti Intézetben teljes apparátussal figyelik. Az előzetes számítások szerint a III.szputnyik valószínűleg csütörtökön este 22 óra után, valamint pénteken délelőtt 10 és 11 óra között vonul át Magyarország felett. Az átvonulás Magyarországon egyelőre nem lesz látható, mert az átvonulás nem esik a szürkület időszakára. A jelzéseket azonban a megfigyelő állomások vevőkészülékeiken vehetik. /MTI/

B 62. kiadás

1958. május 15.

21 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1958. május 15.

A Meteorológiai Intézet jelenti május 15.-én, csütörtökön este 21 órakor:

A meleg mérséklődik

Közép-Európa fölé az óceánról különböző hőmérsékletű légtömegek érkeznek és emiatt sok helyen vannak záporok, zivatarok, esők. Az Alpoktól és Kárpátoktól délre ma még tartott a nyári meleg.

Hazánkban csütörtökön országsszerte 28-32 fokig emelkedett a hőmérséklet. A fővárosban ma ismét meghaladta a hőmérséklet a 70 év óta ezen a napon mért legmagasabb hőmérsékletet. A déli oráktól kezdve az országban több felé törték ki zivatarok és több helyen volt záporosó.

Budapesten csütörtökön 21 órakor 25 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 755 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: Felhőátvonulások, több felé záporosó, zivatar. Lőnként élénk délnyugati, nyugati szél. A meleg nyugat felől mérséklődik. Várható legolacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 15-18, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugati határszélen 20-23, a Dunántul több részén 23-26, keleten 26-29 fok között.

Távolabbi kilátások: Mérsékelt meleggel záporok, zivatarok. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 63. kiadás

1958. május 15.

21 óra 20 perc

Volt francia ellenállók és deportáltak baráti összejövetele a Partizán-Szövetségben

1958. május 15.

Néhány nappal - volt ellenállókól és volt deportáltakból álló - 70 tagú francia turistacsoport tartózkodik hazánkban. A Magyar Partizán Szövetség, valamint a Nácizmus Magyarországi Üldözöttei Szervezetének elnöksége a turistacsoportot csütörtökön este a Partizán Szövetség székházában vacsorán látta vendégül. A baráti hangulatu vacsorán Gábor István, a Magyar Partizán Szövetség főtitkára pohárköszöntőjében többek között ezeket mondotta:

- Az Önök látogatása annál inkább nagyjelentőségű számunkra, mert a Népek Barátsága "őnapjával egybeesik. Ez a találkozás erősíteni fogja a közöttünk fennálló barátságot és megkönnyíti a béke fenntartásáért folyó küzdelmünket. Nemcsak emlékeznünk és beszélnünk kell a mult borzalmairól - folytatta - hanem minden lehetőséget meg kell ragadnunk, hogy soha többé ne szakadhassanak az emberiségre a háboru szörnyűségei. Önökkel vagyunk abban a küzdelemben, amelyet ezért folytatnak, hogy a francia nép békében, szabadságban élhessen.

Gábor István szavaira a francia turistacsoport vezetője, Emil Valley válaszolt. Többek között kijelentette: Most az új fasiszta veszély ismét egységre hív bennünket, mind országunk belül, mind nemzetközi síkon. Mi, akik koncentrációs táborokban voltunk, akik elvesztettük hozzátartozóinkat, nagyon jól tudjuk, mi a fasiszmus. Egységben kell harcolnunk azon, hogy a fasiszmus a világon soha többé uralomra ne jusson. /MTI/

Vége